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Presidenza del Vice Presidente SPATARO

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 9,30).

Si dia lettura del prooesso verbale.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A , Segretario, dà lettura del processo
verbale della seduta del 31 gennaio.

P RES I D E N T E. Non essendovi as-
servaziani, il processa verbale è approvata.

Annunzio di presentazione
di disegni di legge

P RES I D E N T E. Comunica che
sana stati presentati i seguenti disegni di
legge d'iniziativa dei senatari:

LIMaNI e ZACCARI. ~ «Madificaziani al-

l'articala 34 della legge 18 marza 1968,
n. 444, sull'ardinamenta della scuala mater-
na statale» (473);

ANTONICELLI, ALBANI, BONAZZI, GATTO Si-

mane e OSSICINI. ~ « Liberalizzaziane delle

ammissiani alla Università» (474);

ANTONICELLI, ALBANI, ANDERLINI, BONAZZJ

e OSSICINI. ~ « Abaliziane dell'esame di am-
missiane allicea classica» (475);

CENGARLE, TREU, POZZAR e COLLEONI.
«Integraziane della legge 2 aprile 1958
n. 322, cancernente ricangiunzione delle po-
siziani previdenziali ai fini dell'accertamen.

t'O del diritta e della determinazione del trat-
tamenta di previdenza e di quiescenza»
(476);

BALBO, FINIZZI, ARENA, PALUMBO e VERO-
NESI. ~ « Nuavi termini per la presentazio-
ne delle domande di abilitazione provviso- I
ria e definitiva all'esercizio delle professio-
ni » (477);

Disegno di legge castituzianale. ~ ALBA-

NI. ~ «Modificazioni agli articoli 7 e 8

della Costituzione» (478);

VERONESI e BERGAMASCO. ~ «Ordina-

menta delle radiotrasmbsioni circalari e
concessiane del servizio alla Rai-Radiatele-
visione italiana» (479);

Disegno di legge costituzionale. ~ BER-

GAMASCO e VERONESI. ~ «Madifica degli

articoli 85 e 88 della Costituziane» (480).

Svolgimento di interrogazioni

P RES I D E N T E. L' 'Ordine del giarna
reca la svalgimenta di interragaziani.

Si dia lettura della interragaziane del se-
natare Veronesi e di altri senatori.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretaria:

VERONESI, BERGAMASCO, BALBO,
PREMOLI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri ed ai Ministri del bilancia e
della programmaziane econamica, dell'agri-
coltura e delle foreste, del turismo e dello
spettacolo e della pubblica istruzione. ~

Per conoscere le ragioni e Je cause che han-
no indatta e inducono il Gaverna alla pra-
gressiva trasfarmaziane delle ultime valli
salmastre da pesca del nostro Paese in ter-
reno agrario, quand'O l'elevatissimo costo
della bonifica di tali zone rende antiecano-
mka detta trasfarmaziane e i prodotti agri-
cali che, a lunga scadenza, patranna trarsi
da tali terreni nan sembrana eguagliare in
vaI 'Ore e in profitto queJli che patrebbera
canseguirsi da una vallicoltura bene 'Orga-
nizzata e bene condatta, specie nel quadro
della crescente richiesta sul mercato itaHa-
n'O dei prodatti della pesca, in cantrasta
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COn i prezzi \Stabilli, quando non decrescen-
ti, dei prodatti agricoli delle zone circo~
stan ti.

In particolare:

per segnalare al Governo la straordi-
naria importanza paesistka, turistica, cul-
turale, scientifica e sportiva di tali ambien-
ti il cui interesse pubblico non può valu~
tarsi unicamente in funzione di pretese ra-
gioni palitiche e sociali, per di più retaggia
di situazioni ed impostaziani superate dai
tempi;

per segnalare l'assoluta necessità del-
la canservaziane delle l'esidue valli di Ca-
macchio, e precisamente Falce, Canaviè,
Cantone, Nuava, Bertuzzi, Fossa di Parta
e LidO' di Magnavacca, anche in cansidera-
ziane delle lara vacaziani naturali quali am-
bienti insastituibiH che fornisconO' e pa-
tranna farnire ad un sempre maggiar nume-
ro di maestranze lavoro qualificato e a cre-
scenti masse di cittadini un salutare impie-
go del tempO' Hbero;

per segnalaI'e la grande importanza
idraulica che tali valli possano assalvere
in periadi di emergenza come \Serbatai di
espansiane di acque refluenti al mare ed
ancor più came naturali serbata i idrici nel-
la previsione di tempi vicini in cui il cre-
scente fabbisogno di acqua induce e indur-
rà sempre di più, tutti i Paesi, ad accumu-
lare riserve idonee ad essere, nel caso, desa-
Iinizzate e depurate, in armonia con i voti
espressi dalla Cammissiane di studio per
la canservaziane della natura del Consiglio
nazianale delle rkerche e del Cansiglio d'Eu-
rapa.

Infine, per chiedere che i progetti di tra-
sfarmazione, ora predisposti dai soli uffici
degli Enti di sviluppa e dalla Direzione ge-
nerale delle banifiche, vengano predisposti
in unione ag1!i altri uffici interessati e com-
petenti (caccia e pesca) dello stesso Mini-

sterO' deH'élJgricohura e delle fareste e in
cancerto con gli altri Ministeri interessati,
quali quelli in indirizzo, nella considerazio-
ne di quella che si pone carne realtà non
superabile, e cioè che Ja trasformaziane di
estesi territari val1ivi nan può essere con-

siderata problema particolare di alcuni set-
tari del MinisterO' dell'agricoltura e delle
far,este, tale da risolversi can visione unila-
terale, ma presenta aspetti ed interessi mol-
teplici che vanno vagliati in funzione glo-
bale, nan tanto di presunte necessità ormai
'Superate dal t'empo, ma deHe situazioni in
atto e delle praspettive che si aprono per
soli fini di pubblica utilità nazionale. (int.

I
i or.-119)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
caltà di rispondere a questa interragaziane.

* C O L L E S E L L I, Sottosegretario di
Stato per l'agricoltura e le foreste. Signor
Presidente, onorevoli senatori, desidero anzi-
tutto ringraziare sinceramente gli interrogan-
ti per aver data al Gaverna l'accasiane di fa-
re alcune precisaziani in materia di produt-
tività delle valli da pesca e sull'aziane fin qui
svolta O' in carso di svalgimento per la bo-
nifica di alcuni territori vallivi, specie nella
isola della DO'nzella e in parte delle valli di
Cornacchia. In realtà, da studi effettuati da
competenti organi tecnici della Stato è risul-
tato che la produttività delle valli da pesca
è molta modesta, ascillanda dalla 0,60 a 1,50
quintali di pescato per ettaro ogni anno, per
lo più castituito da anguille di bassa valare
commerciale (dal 50 al 70 per centa), mentre
solo la restante parte (dal 30 al 50 per cen-
to) è costituita da pesce bianco (in preva-
lenza da cefali, ma anche da branzinie ara-
te). Si è quindi ben lantani dalla produttivi-
tà realizzata negli allevamenti di pesce di
aoqua doloe, in particalare della trota per la
quale sono state raggiunte quantità di 150
quintali per annO' e per ettaro. Nè, almeno
per il momento, sembra che sia possibile in.
crementare la produttività delle valli da pe-
sca perchè nan si canoscano metodi di alle-
vamento del pesoe di mare analoghi a quelli
in uso per il pesce d'acqua dolce.

Per quello che concerne poi l'impiego di
manodopera risulta che le valli da pesca im-
piegano pochissimo personale stabile: in me-
dia una unità per 80-90 ettari e pO'chi avven-
tizi saltuari, per cui anche sottO' il prafila so-
ciale il beneficio che esse arrecanO' appare
pressacchè irrilevante.
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Per quanto riguarda in particolare le val-
li da pesca dell'isola della Donzella, c'è qui
da dire che la produttività è stata definitiva-
mente compromessa a causa della situazione
che si è venuta a creare nella zona a seguito
del noto fenomeno di abbassamento del suo-
lo. Infatti, essendo la quota delle valli molto
depressa rispetto al medio mare, è venuta
a mancare la possibilità di ricambio dell'ac-
qua per effetto del gioco delle maree. Per
questo l'acqua deve essere immessa nelle
valli a mezzo di sifoni e scaricata a mare pre-
vio sollevamento mediante idrovore con con-
seguente notevole aumento delle spese di ge-
stione. Trovandosi poi le valli a tergo d~gli
argini di difesa a mare, è stata giustamente
disposta la chiusura delle chiaviche a mare,
e pertanto le valli si sono trasformate in
laghetti artificiali. Ciò ha portato allaconse.
guenza di non poter più sfruttare la rimonta
naturale del novellame, il quale deve perciò
essere seminato artificialmente, previo ac-
quisto sul mercato con ulteriore riduzione

del già magro profitto.

Attualmente le valli da pesca della Don-
zella producono da un minimo di 0,59 quin-
tali ad un massimo di quintali 1,01 di pesce
per ettaro all'anno e la competente Commis-
sione per la valutazione delle valli ha accer-
tato che il loro reddito netto varia da lire
6400 a live 9800 per ettaro all'anno, ivi com.
presi i proventi della caccia. Sembra pertan-

to di tutta evidenza che il reddito che pro-
durranno i terreni, una volta bonificati, non
potrà mai essere inferiore a quello attuale,

ma aumenterà come minimo del 200 per cen-
to per raggiungere, forse, anche il 300 per
cento.

Per quanto attiene all'impiego di manodo-
pera, oggi, sui 2145 ettari di valli da pesca

della Donzella trovano impiego complessiva-

mente 27 operai fissi, tra valligiam e guardia-
ni, oltre a pochi operai avventizi che vengo-
no saltuariamente assunti per lavori straor-
dinari di breve durata. Dopo la bonifica, !'in-
sediamento in questi terreni di una forte
comunità agricola farà sorgere anche nume-
rose altre attività collaterali e terziarie, con
conseguente beneficio per l'economia gene-
rale della zona e, soprattutto, per la mano-

dopera locale alla quale si offriranno nuove
occasioni di lavoro.

Infine, il fatto che le valli da pesca dell'iso-
la della Donzella sono poste a tergo degli ar-
gini di difesa a mare, fa sì che questi si tro-
vino a contatto diretto con l'acqua da en-
trambi i lati, aumentando !'imbibizione e, di
conseguenza, riducendo la resistenza del ri-
levato arginale. A questo proposito, è oppor-
tuno rammentare che, nel novembre 1966,
la presenza di grandi specchi d'acqua alle
spalle dell'argine a mare impedì di fare af-
fluire uomini e mezzi in misura adeguata per
riparare la prima piccola falla prodottasi nel-
l'argine, trasformando in tal modo quello
che poteva essere un modesto danno locale
III un evento che coinvolse !'intera isola della
Donzella.

Quanto poi alle ragioni ed alle caus.e che
hanno indotto il Gov'erno a procedere alla
bonifica di alcuni territori del Delta padano,
rammento aglI onorevoli interroganti che ta-
le bonifica è intimamente legata all'azione di
riforma fondiaria realizzata in quelle zone.

Nel 1950, infatti quando si intraprese la
riforma nel Delta padano, si previde che le
istanze della manodopera braociantile del
basso ferrare se e del basso polesine ~ che
non avrebbero potuto trovare immediato ac-
coglimento data !'insufficienza di verra dispo-
mbile ~ avrebbero potuto essere soddisfat-
te con l'acquisizione di nuove terre, con la
bonifica di alcune valli da pesca più lontane
dal mare e meno produttive. Tali terreni sa-
rebbero stati destinati sia alla formazione di
nuove unità poderali, sia alla integrazione di
quelle 'già costituite e non auto sufficienti.

In relazione a ciò e in attuazione di quanto
disposto dagli articoli 8, 9 e 10 della legge 9
luglio 1957, n. 600, l'Ente delta padano iniziò
la realizzazione di un programma di bonifi-
ca di circa 24 mila ettari di territorio vallivo,
così npartito: 18 mila ettari della val,le del
Mezzano; 2 mila ettari della valla Giralda e
Gaffaro; 3 mila ettari delle valli Pega, Rillo e
Zavelea e 770 ettari delle valli Mea e Moce-
niga.

La bonifica di questi territori vallivi ha
dato risultati decisamente soddis.facenti; in-
fatti le valli Mea e Moceniga, Giralda e Gaf-
faro, Pega, Rillo e Zavelea sono completa-
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mente bonificate sotto l'aspetto agrario e I

poste in coltivazione con la costituzione di
oltre 70 unità poderali, già assegnate ai la-
voratori manuali della terra,

Anche il vasto comprensorio del Mezzano,
çhe, come ho detto prima, ha un'estensione

di 18 mila ettari, è m stato di avanzata
bonifica, perchè ormai completamente pro-
sciugato: in esso sono attualmen1Je in corso
opere di canalizzazione e di costruzione dI
rete stradale.

Assicuro gli onorevoli interroganti che i
progetti generali relativi alla bonifica e alla
trasformazione dei complessi vallivi di cui
trattasi, redatti dall'ente di sviluppo, sono
stati esaminati dai competentI organi tecnicI
del Ministero dell'agricoltura e delle foreste
e di quello dei lavori pubblici ,ed approvati
sulla base dei pareri conclusivi del Consiglio
superiore dell'agrkoltura e delle foreste e
del Consiglio superiore dei lavori pubblici.

Tutti i molteplici aspetti del problema so-
no stati pertanto vagliati in una visione glo-
bale dagli orgam istruttori dei quali fanno
parte, come è noto, tecnici e funzionari di
tutte le amministrazioni interessate.

InfattI nella valle Falce ~ che è tra quelle
ricordate daglI onorevoli interroganti e che,
in un primo tempo, era inclusa nel piano di
bonifica ~ i lavori sono stati sospesi per un
più approfondIto esame della situazione per
l suoi aspetti IdraulIci e naturalistiC!.

Si tenga presente, poi, che i piani generali
di bonifica vengono debitamen1Je pubblicati,
a termine di legge, per le eventuali opposi-
zioni.

Tutto ciò premesso, poichè, in definitiva,
gli onorevoli interroganti chiedono che sia-
no conservate le residue valli di Cornacchia
poste ad est dell'argine Agosta (e cioè le val-
li Fossa di Porto, Campo, Lido di Magnavac-
ca) posso assicurare che, in tale complesso
vallivo non è prevista, al momento, alcuna
azione di bonifica, nè alcuna previsione di
bonifica è stata fatta per quanto riguarda le
altre valli indicate nella interrogazione (Can-
tone, Nuova, Bertuzzi, eccetera).

A questo proposIto ritengo opportuno ag-
giungere che l'Azienda valli comunali di Co-
rnacchia ha in corso di attuazione un pro-
gramma organico per la intensificazione del-

la coltura ittica, che consentirà di avere una
produzione non solo qualitativamente mi-
gliore, ma anche quantitativamente superio-
re a quella che un tempo si otteneva con la
coltivazione estensiva dell'intera valle di cir-
ca 33 mila ettari.

Per la realizzazione di tale programma, la
Azienda valli comunalI dI Cornacchia avrà
ogni possibile aiuto da parte del Mims~ero,
in base ad affidamenti già forniti proprio da
parte dei competenti servizi della direzione
generale della bonifica e della colonizzazio-
ne. Il che costituisce, a nostro avviso, una
ulteriore dimostrazione che i problemi del
Ministero vengono pure affrontati e risolti
con 'visione globale e non settoriale o unila-
terale dei problemi stessi.

P RES I D E N T E. Il senatore Vero-
nesi ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

V E R O N E SI, Signor Presidente, ono~
revoli colleghi, onorevole Sottosegretario, so-
no formalmente grato per la risposta che mi
è stata data, però non sono soddisfatto nel
mento anche se debbo accogliere con re-
lativa soddisfazione le assicurazioni che ella
ha dato nell'ultima parte dell'intervento cir-
ca la non presa m esame, per il momento, per
la bonificazione delle ulterion valli del Delta
padano. Perchè non sono soddisfatto? Perchè
si torna da parte del Governo a macmare su
concettI che sono superatI, cioè si fa sempre
riferimento a impostazioni che potevano ave-
re aspetti ~ noi dicIamo che non li avrebbe-
ro dovuti avere nemmeno allora ~ dI validi-

tà negli anni che vanno dal 1945 al 1950 e
che oggi, nella situazione attuale, sono su-
perati.

Si afferma che le valli salmastre da pesca
non siano produttive; debbo contestare que-
st'affermazione e sull'argomento ritornerò
con altra interpellanza o mOZIOne sulla base
di dati. Ad esempio per avere un'idea delle
possibilità economiche delle valli da pesca,
basterebbe pensare che nei 12 mila ettari di
specchI vallivI del Polesine VIene pescato Il
35 per cento dell'intera produzione di tutta
la pesca italiana. Questi dati sarebbero far'
niti dall'Ufficio caCCIa e pesca dell'ammini-
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strazione provinciale di Rovigo e figurano
pubblicati in un libro r1ecentemente edito
dalla Associazione nazionale delle bonifiche:
«Protezione del suolo e regolazione delle
acque ». Sono glI atti del XXIII Congresso
nazionale delle bonifiche tenuto si in Roma
1120 maggIO 1967. Tale associazione ha come
presidente il nostro illustre collega senatore
Medici. Ma vi è da aggiungere: come si può
pretendere che questi proprietari di valli sal-
mastre da pesca che devono essere conside-
rate vere e proprie aziende industriali, fac-
ciano quegli investimenti che oggi sono ne-
cessari per le tecniche più avanzate che ven-
gono indicate nel settore, ad esempio dai
gIapponesi, per quello che si può ottenere in
valli da pesca cioè con la coltivazione razio-
nale del pesce marino, se ed in quanto im-
provvisamente essi si trovano ad essere
espropriati senza la possibilità di vedersi ri-
compensati per gli investimenti attuati? Si
dice che si devono bonificare alcune valli
salmastre per dovere arrotondare unità di
appoderamenti fatte nel passato su criteri
troppo restrittivi. Anche questo ragionamen-
to mi sembra vIziato perchè se nel passato,
cioè negli anni '50, è stata erroneamente se-
guita la polItica del fazzoletti di terra, non è
che si possa modificare questa politica nel
meglio cercando nuovo terreno nella bonifi.
cazione delle valli da pesca e così compen-
sando con modeste aggiunte pro quota, insuf-
ficienti dimensioni poderali; il problema è
un altro: è quello di attuare una concentra-
ZIOne di 3-4-5 unità poderali insufficienti per
ottenere unità poderali economicamente va-
lIde.

Altro elemento che è stato accantonato
nella risposta è quello della utilità della per-
manenza di queste valli salmastre ai fini del-
la difesa idraulIca del terreno. Anzi nella ri-
sposta che mi riservo di esaminare attenta-
mente dovrebbe esserVI un inciso 111cui si
dice che la presenza delle valli da pesca, con
riferimento particolare a quella della Donzel-
la, avrebbe impedito il pronto accorrere di
unità di lavoro per evitare i danni di una
mareggiata. Non credo che il problema si
debba vedere sotto questo aspetto. La verità
è che la permanenza di valli da pesca si pone
come elemento di sicurezza mantenendo ba-

cini di compensazione sia per inondazioni
dall'interno che per mareggiate,

Teniamo presente quanto è scritto nella
relazione di fondo fatta dal senatore Medici
al XXIII Congresso nazionale delle bonifi.
che al punto 33: «Vi è quindi un problema
immediato da affrontare e cioè, in attesa di
portar e a compimento il sistema di difese
atte a contenere la piena massima, è proba-
bile si debba adottare una soluzione inter-
media che consideri da un lato il ragionevole
aumento della capacità di portata dell'alveo
e dall'altro la delimitazione di una zona de-
stinata ad essere sommersa da piene ecce-
zionali »,

Cioè, per glI studi che sono stati fatti per
quanto riguarda il Delta padano, si è dovu-
to riconoscere che la difesa in assoluto di
tutto questo terrItorio non è possibile, per
cui, come lungo l'alveo del fiume Po dovran-
no permanere i territori di golena sottoposti
perIOdICamente ad essere, quali bacini di
sfogo, sommersi, così vi è l'assoluta necessità
lungo la linea costiera di avere particolari
bac111I, che sono poi dati dalle valli salma-
stre, le quali proprio per la loro natura e la
loro struttura possono soggiacere all'even-
tualità della possibile straordinaria entrata
di acqua marina per mareggiate fino a tanto
che le difese lungo il litorale non siano suf-
ficienti, e non potranno esserlo per un ragio-
nevole numero di anni.

Ma accanto alle sommarie osservazioni
espresse vi è un altro problema che è stato
sottaciuto: è quello del mantenimento delle
vallI salmastre in quanto costituiscono delle
bellezze naturali. In proposito nella sua ri-
sposta, onorevole Sottosegretario, nulla si
dIce del voto che è stato fatto da Italia No-
stra al Congresso di studI realizzato in Co-
rnacchia in data 13 ottobre 1968. Tale voto
è stato ben chIaro: fermare la bonifica
delle valli cornacchie si e cercare di riesa-
minare se certi programmi di bonifica, con-
cepiti nel passato, per fini che oggi risultano
superati, possono avere oggi validità o me-
no e se, quindi, non debbano essere portati
avanti.

Per questi motivi prendo atto di quanto
leI ha detto che mi riservo di esaminare a
fondo e preannuncIO, fin d'ora, la presenta-
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zione di interpellanza o mozione per discute-
re più profondamente il problema.

P RES I D E N T E. Segue una interro-
gazione del senatore Veronesi e di altri se-
natori. Se ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI
D I N A, Segretario:

B AL-

VERONESI, BERGAMASCO, BALBO. ~

Al Ministro dell' agricoltura e delle foreste.
~ Per conoscere se non intenda chiarire i

motivi dei notevoli ritardi frapposti dalla
AlMA per la corresponsione del primo ac-
conto ai produttori che hanno ceduto il for-
maggio «parmigiano reggiano» di produ-
zione 1967 in conformità del decreto-legge
16 settembre 1967, n. Sal, e delle relative
deliberazioni dell'AIMA del 16 novembre
1967 e 27 dicembre 1967 che, tra l'altro,
prevedevano che il pagamento del prezzo
doveva essere fatto mediante corresponsio- I

ne dell'acconto dell'80 per cento del prezzo
stesso, con ordinativo da emettere entro 30
giorni dalla data di ricevimento del verbale
di primo accertamento delle partite acqui-
state, e del saldo successivamente alla scel-
ta definitiva delle forme acquistate.

Premesso che gli acquisti in argomento
hanno avuto inizio col 24 aprile 1965 ed
essendo abbondantemente scaduto il ter-
mine di 30 giorni dal ricevimento da parte
dell' AlMA del verbale di primo accertamen-
to delle partite acquistate, gli interroganti
chiedono se il Ministro intenda interve-
nire nei modi più idonei per assicurare
il sollecito pagamento agli interessati del-
l'acconto dell'SO per cento sulle partite di
«parmigiano reggiano» cedute all'AIMA.
(int. or. -194)

P RES I D E N T E . Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

* C O L L E S E L L I , Sottosegretario di
Stato per l'agricoltura e le foreste. Signor
Presidente, onorevoli senatori, come è noto
agli onorevoli interroganti, l'acquisto di par-
tite di formaggio grana da parte dell'azienda

di Stato per l'intervento nel mercato agricolo
(AlMA) a sostegno del prezzo di tale pro-
dotto è stato pl'evisto dal decreto-legge 16
settembre 1967, n. Sal, convertito nella legge
10 novembre 1967, n. 1027.

In effetti lo studio e la organizzazione del-
!'intervento, in un settore del tutto nuovo
per l'azienda, nonchè l tempi necessari per
l'espletamento dei numerosi adempimenti
preliminari, hanno fatto sì che le operazioni
l'elative al primo acquisto di formaggio gra-
na padano avessero inizio solo nel corso del
successivo mese di gennaio.

A questo punto, mi sia concesso di aprire
una parentesi in relazione a quanto è stato
detto dal senatore VeronesI. Prima il senato-
re Veronesi ha affermato che non avrei ac-
cennato nella mia precedente risposta al fat-
to paesaggistico. Invece ne ho ac<?ennato spe-
cifkamente.

V E R O N E SI. Signor Sottosegretario,
lei ne ha parlato, è vero, ma io intendevo di-
re che non è stato tenuto presente il voto
particolare dI Italia Nostra del 13 ottobre.

C O L L E S E L L I , Sottosegretario dl
Stato per l'agncoltura e le foreste. Non ho
citato questo, ma il tema era contenuto nella
mia risposta.

VERONESI Sì, gliene do atto.

c O L L E S E L L I , Sottosegretario di
Stato per l'agncoltura e le foreste. Ripren-
do la mia risposta alla seconda interrogazio-
ne del senatore Veronesi.

Nel settore del parmigiano reggiano, intan-
to, i produttori offerenti, per il tramite del
loro consorzio, manifestavano la loro prefe-
renza a vendere Il loro prodotto in una uni-

I ca soluzione in relazlOne alle maggiori pos-
sibilità offerte dal decreto-legge 31 gennaio
1965, n. IS, che nel frattempo aveva portato
a 200 mila quintali il totale degli acquisti da
effettuar si. D'altra parte alla chiusura dei
termini utili per la presentazione delle do-
mande di vendita era pervenuta all'AIMA ~

che aveva già assunto impegm per il ritiro
di 125 mila quintali di formaggio grana pa-
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dano ~ un'offerta globale di 216.188 quinta~

h di parmigIano reggiano. Ciò rendeva neces~
sano l'mtervento del predetto consorzio il
quale, nel farsi interprete presso i 528 casei~
fici e latterie interessati alla vendita, della
possibilità, da parte dell'azienda medesima,
di poter ritirare salo il 37 per <cento del pro~
dotto offerto e delle dIfiìcoltà dI ordine tec~
nico che in tal modo sarebbero insorte in se~
de di acqUIsto, proponeva la vendita di parti,
te mtere, mediante sorteggio da effettuar si
tra gli offerenti, fino alla concarrenza dei pre~
visti 80.000 quintalI di prodotto. Tuttavia per
i caseifici, specie della provmcia di Mantova,
che non avevano aderito al sorteggio, si è
proceduto ad operazioll1 smgole che hanno
interessato il 37 per cento delle rispettive of~
ferte. Per tali motivI le operaZIOlll di acqui~
sto hanno potuto avere inizio soltanto il 24
aprile per concludersi il 12 luglio 1968, con
l'individuazione di ben 195 partite.

Senonchè l'AIMA non ha potuto provvede~
re immediatamente alla corresponsione del-
l'acconto perchè la documentazione prescrit~
ta al sensI dell'articolo 9 dell'atto disciplina~
re di vendita, a garanzia delle 195 partite di
prodotto acquistato, è pervenuta all'azienda
medesima con notevole ritardo e per lo più
incompleta ed inesatta, per cui le necessarie
integrazioni e rettifiche, chieste ai caseifici
interessati, hanno comportato un notevole
lasso di tempo. TuttavIa tenuto conto che,
in relazione a quanto previsto all'articolo 8
dell'atto disciplinare, è stata disposta per
ventidue caseifici la restItuzione delle partite
medesime, oggi la situazione è completamen-
te normalizzata, essendosi provveduto, per
le 173 partite da liquidare, ad emettere i de-
creti di approvazione e ad inviare alle com~
petenti Tesorerie provinciali i relativi man~
dati di pagamento.

Comunque quello che maggIOrmente mte-
ressa è che l'azione di sostegno dell'AIMA ~

che ha riguardato la produzione di oltre 300
caseifici ~ ha raggiunto in pieno lo scopo
di decongestionare il mercato in un mo-men~
to di particolare pesantezza, avviando il set-
tore ad una lenta ma progressiva normaliz~
zazione, fino a raggiungere le attuali quota~
zioni che, a nostro avviso, sono decisamen~
te soddisfacenti anche per i produtton.

P RES I D E N T E. Il senatore Vero-
nesi ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

V E R O N E SI. La risposta che è stata
data mi dà la possIbilità di fare una contesta~
zione che riguarda non soltanto l'intervento

I
dell'AIMA nel settore del formaggio grana,

I

ma anche l'intervento che viene operato in
quasi tutti i settOrI agncoli interessati. La

I

AIM~ paga i~ rita~do, troppo in rit~rdo, con

I

un ntardo dI mesI, che talora raggIUnge an~
, che l'anno. Perchè questo? Anzitutto perchè

~ rivolgo all'onorevole Sottosegretario rac-
comandazioni per il futuro ~ l'AIMA manca
dei necessan suoi funzionano Non ritengo
che VI sm bIsogno di creare una nuova buro-
craZia perchè basterà utIlizzare la parte mi-
gliore dell'apparato burocratico di molti En~
ti che oggi non funzionano o che per lo me~
no funzionano poco nel settore agricolo.

In secondo luogo bisognerà rivedere tutte
le procedure. L'AIMA è uno strumento nuo~
va, pensato in funzione delle necessità del
mercato comune, ma all'AIMA abbiamo da-
to strutture amministrative legate ad impo~
stazioni del 1800.

Le nostre tradizionali procedure in mate-
ria di contabilità di Stato, a mio avviso, non
si adattano ad uno strumento di pronto in~
tervento quale deve essere l'AIMA. Questa
situazione pesante della nostra procedura
raffrontata con le procedure oltremodo più
svelte degli altri Stati comunitari ci porta
dd un doppio svantaggio: uno svantaggio che
investe i produttori e uno svantaggio che in-
veste anche il settore distributivo.

Osservazione partioolare che desidero fare
è che se è vero che nella crisi dell'autunno
1967 l'AIMA è prontamente intervenuta, è
però altrettanto vero che il ritardo dei paga-
menti nel tempo ha fatto sì che un certo nu-
mero di produttori che si erano avvalsi del~
l'intervento dell'AIMA, si sono poi trovati
nelle condizioni di avere più vantaggio ad
avere consegnato la loro produzione e la ri-
prova l'ha data lei, onorevole Sottosegreta-
rio, riconoscendo che per 22 caseifici è stata
accolta la domanda di restituzione del pro-
dotto.
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Vero è che oggi la situazione del mercato
è di stasi, però mi permetto segnalare al Go~
verno che, a mio avviso, sussistono già le pre~
messe per una nuova situazione di crisi. Stia~
mo infatti assistendo ad alcune anomale im~
portazioni di latte, burro e formaggio che
vengono dall'area comunitaria (in special
modo dalla Francia e dalla Germania occi-
dentale e, attraverso l'accordo interzone, an~
che dalla Germania orientale.

Vi sono poi i soliti due punti dolenti che
ella, onorevole Sottosegretario, conoscerà be~
ne, che sono il punto franco dI Trieste e,
mi spiace Il dido, i trafficI della organizza~
zione POA che, pur avendo finalità indubbia~
mente apprezzabili, compie però operazioni
che finiscono per essere di disturbo per il
settore.

Ultima osservazione che intendo fare è
questa: oggi l'AIMA si trova nelle condizioni
di immettere sul mercato i 216 mIla quintali
di formaggio grana padano e reggiano parmi~
giano che ha acquistato: non è assolutamen~
te concepibile che le vendite vengano ope~
rate sul mercato nazionale, perchè se venisse~
ro attuate sul mercato nazionale si creereb~
be automaticamente l'inizio di una nuova
crisi del settore. Le vendite dovranno essere
fatte all'estero e, possibilmente, per Paesi
nei quali tradizionalmente, non sussiste una
nostra corrente di esportazione del prodotto.

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione del senatore Banfi. Se ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A , Segretario:

BANFI. ~ Al Ministro dell'agricoltura e
delle foreste. ~ Per conoscere, sulla base

della Relazione della Corte dei conti (Doc.
29 ~ 266 Senato):

1) se si ritiene necessaria la costruzione
di una nuova sede per l'Istituto nazionale
della nutrizione con la prevista spesa di ol~
tre 400 milioni di lire in relazione alle atti~
v.i:tà svolte dall'Istituto ed al suo finanzia~
mento;

2) come si spiega che l'Istituto, su un
preventivo di spesa, in bilancio per il 1o lu~

glio~31 dicembre 1964, per apparecchi di la-
boratorio d'I lire 40.000.000, abbia speso o
impegnato solo lIre 1.118.556, e per il perio~
do 10 gennaio-31 dicembre 1965, su un pre~
ventivo di spesa di lire 45.000000, ne abbia
spesi o impegnati solo lire 4.875.670;

3) come si spiega che, per i medesimi
periodi, contro preventivi di spesa di lire
65.000.000 nel 1964 per «ricerca scientifi~
ca» si sia spesa o Impegnata la somma di
lire 4.318.488, e nel 1965, contro un pre-
ventivo di spesa di lire 55.0010.000, si sia
spesa o impegnata la somma di lire 11 mi~
lioni 935.333;

4) come si giustifica che, contro una
spesa nel 1965 per le varie attività scientifi-
che, comprese pubblicazioni, per lire 35 mi~
lioni CI:rca, SI siano spesi per il personale,
compresi i contributi, ben 222 milioni di li~
re pur tenuto conto che parte del personale
è composto da ricercatori;

5) quale è il programma di ricerche del~

l'Istituto. (int. or. ~203)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa~
coltà di rispondere a questa interrogazione.

c O L L E S E L L I , Sottosegretario di
Stato per l'agricoltura e le foreste. L'Istitu~
to nazionale della nutrizione, cui è stata ri~
conosciuta personalità giuridIca di ente di
diritto pubblico con la legge 6 marzo 1958,
n. 199, ed i cui compiti sono stati stabiliti
con la legge 25 febbraio 1963, n. 258, è tut~
tora ospitato in alcuni locali dell'Istituto di
fisiologia generale dell'Università di Roma,
che nE' ha più volte chiesto la restituzione.

Tali locali sono angusti e non idonei, con
conseguente pregiudizio delle attività istitu~
zionali dell'Ente e, in particolare, sia di quel.
le attività relative alla ricerca scientifica e
tecnologica, sia di quelle concernenti studi
per la propaganda ed educazione alimentare,
le quali tutte hanno riflessi economico~socia~
li di alto interesse per il Paese.

Dotare, quindi, l'Istituto nazionale della
nutrizione di una sede propria è una indiscu~
tibile, pressante esigenza, della quale il Mini~
stero è pienamente consapevole, tanto che
ha già predisposto allo scopo, d'intesa e con
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l'assenso del Ministero del tesoro, un appo~
sito schema di disegno di legge, essendosi as~
sicurata anche la copertura finanziaria della
spesa prevista.

Nell'attesa (che il Mimstero si augura
quanto più breve possibile) si è provveduto
a predIsporre il trasferimento, in via prov~
VIsona e fino a quando non sarà pronta la
sede, degli uffici dell'Istituto in locali presi
m affilio.

Per quanto riguarda la spesa per apparec~
chi di laboratorio, effettuata in misura di
molto inferiore alla previsione nel periodo
10 luglIo 1964 a tutto 111965, è da considerare

che, mentre la previsIOne stessa è stata valu~
tata in vista della possIbile necessità di ac~
qmstare da un momento all'altro apparec~
chiature nuove o più aggiornate, in fatto una
tale possibilità si è verificata solo in minima
parte, avendo potuto i ricercatori dell'Ente
usufruire degli apparecchi dell'istituto uni~
versitario di cui sono ospiti.

L'esigenza di acquistare appareochiature
nuove, delle quali fruire in aggiunta a queUe
di cui sopra, si è invece presentata negli anni
1966 e 1967, nel corso dei quali la spesa è
salita a circa 65 milioni.

In considerazione di ciò, non può assumer-
si come dato indicativo l'importo di 35 mi-
lioni speso nel 1965 per le varie attività scien~
tifiche.

Infatti, ove si tenesse conto degli apporti
ottenuti in via gratuita, l'anzidetto importo
subirebbe un notevole aumento e la somma
risultante non apparirebbe di certo spropor~
zionata rispetto ai 222 milioni speSI per il
personale.

In merito, poi, a quest'ultimo importo, oc~
corre chiarire che 'esso si riferisce quasi to~
talmente, come rileva lo stesso onorevole in~
terrogante, a ricercatori e tecnici di labora~
torio, che rappresentano attualmente soltan~
to il 50 per cento di quelli previsti in organi~
co, tanto che, in sede di bilancio, il contri~
buto per il funzionamento dell'Istituto è sta~
to aumentato da 290 a 450 milioni, proprio
per consentire all'Istituto stesso di adempie~
re più adeguatamente ai compiti che la legge
gli ha attribuito.

Il programma di ricerche dell'Istituto è
incluso, in estratto, nella relazione generale

della ricerca scientifica e tecnologica presen-
tata dal Presidente del consiglio nazionale
delle ricerche al Comitato interministeriale
per la programmazione economica.

A tale programma vanno aggiunte altre at~
tività di particolare rilievo e precisamente:

l'esecuzione, per conto del Ministero del~
l'agricoltura, di studi e ricerche ed incarichi
di carattere scientifico, tecnico, economico
e propagandistico;

il controllo, per conto del Ministero del-
la difesa, di alcuni dei suoi approvvigiona~
menti alimentari;

la collaborazione alla FAO per l'assolvi~
mento di una serie di ricerche;

la pubblicazione e divulgazione di lavori
su problemi tecnici e scientifici in materia
di alimentazione.

P RES I D E N T E. Il s'enatore Banfi
ha facoltà di dichiarare se sia soddisfatto.

B A N F I. Prendo atto, signor Presiden~
te, delle dichiaraziom del Sottosegretario.
Questo problema dell'Istituto nazionale della
nutrizione non è diverso da quello di una se~
rie di altri istituti in cui si rileva sempre più
la mancanza di coordinamento. C'è un Mini~
stro della ricerca scientifica ma non si capi~
sce che rapporto ci sia tra questo che è un
istituto di ricerca e la ricerca scientifica ge~
nerale. Anche gli aumenti di stanziamenti,
che sono certamente necessari ed utili, devo~
no essrere però visti in funzione di questa di~
versa strutturazione. Da ultimo rilevo che, se
è vero che l'Istituto nazionale della nutri.
zione ha bisogno di una nuova sede, tuttavia
dal 1963 se ne parla senza che sia stato fatto
nulla. Allora i casi sono due: o è urgente, e
allora la si faccia, oppure se si è aspettato
sei o sette anni vuoI dire che non è oosì
indispensabile e quindi è inutile continuare a
portare stanziamenti in bilancio per qualche
cosa che non è urgente. In questo senso mi
considero parzialmente soddisfatto delle in~
formazioni avute.

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione del senatore Minnocci. Se ne dia let~
tura.
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DI VITTORIO BERTI BAL. I

D I N A , Segretario:

MINNOOCI. ~ Al Ministro dell'agricoltura

e delle foreste. ~ Per conoscere i motivi per
i quali da molti anni tutti i ConsorzI di bo~
nifica operanti nella provincia di Frosinone
vengono tenuti in regime commissariale e
per sapere se egli ritenga, come !'inter-
rogante, opportuno e doveroso che si proce~
da sollecitamente alla loro democratizzazio~
ne. (int. or. - 26)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa~
coltà di rispondere a questa interrogazione.

* C O L L E S E L L I, Sottosegretario di
Stato per l'agricoltura e per le foreste. Come
è noto all'onorevole interrogante, nella pro~
vincia di Frosinone operano i consorzi di
bonifica: della Conca di Sora, della valle
del Liri, della piana a sud di Anagni, del-
l'Aniene e, infine, il consorzio frusinate di
bonifica montana dei Monti Lepini e Ausoni.

I motivi che hanno dato luogo alla instau-
razione e al perdurare della gestione com-
missariale presso questi consorzi sono vari,
ma sono da ricercarsi principalmente nella
esigenza di dare agli enti stessi una organiz~
zazione adeguata alle crescenti attività di~
rette alla valorizzazione e allo sviluppo eco~
nomico e sociale dei rispettivi comprensori,
nonchè nella necessità di far svolgere le ele~
zioni per la costituzione degli organi di nor-
male amministrazione, sulla base dei nuovi
statuti aggiornati secondo le norme recate
dal decreto presidenziale 23 giugno 1962,
n. 947, intese a dare, con la modifica del si-
stema di votazione, una maggiore rappresen-
tanza, in seno agli organi consortili, ai pic~
coli proprietari consorziati.

Nel frattempo, peraltro, allo scopo di pre-
parare i consorziati all'amministrazione di
tali organismi, sono stati chiamati a parte~
cipare alle consulte previste dalla legge i
rappresentanti delle varie categorie dei con~
sorziati stessi, ai quali è stata offerta, in tal
modo, la possibilità di seguire da vicino le
attività consortili.

Ciò premesso, la situazione di ciascuno
dei consorzi di bonifica di cui trattasi è la

seguente: per il consorzio della Conca di
Sora ~ al quale, con decreto ministeriale
del 25 agosto 1961, è stata riconosciuta la
idoneità ad assumere le funzioni di consor-
zio o di bonifica montana ~ superata la
fase organizzativa, sono già in corso gli adem~
pimenti elettorali e sono state già fissate
le elezioni per il 18 maggio 1969. Per il con-
sorzio della valle del Liri ~ al quale, con
lo stesso decreto ministeriale del 25 agosto
1961, è stata parimenti riconosciuta l'ido-
neità ad assumere le funzioni di consorzio
di bonifica montana ~ è già in fase avan-

zata l'aggiornamento dello statuto, con la
introduzione delle modifiche suggerite dal
Ministero; dopo di che si farà luogo agli
altri adempimenti ~ quali l'individuazione
della piccola azienda maggiore contribuente,
la formazione degli elenchi degli aventi di~
ritto al voto e le conseguenti pubblicazioni
~ che si prevede potranno essere completati
entro il corrente anno. In proposito, anzi, il
commissario ha comunicato di poter indire
le elezioni per il prossimo autunno.

Per il consorzio di bonifica della piana a
sud di Anagni, è da precisare che, pratica-
mente, l'ente è stato reso funzionale soltan-
to nel 1965, con la nomina di commissario,
il quale ha posto le basi, tecniche ed ammi-
lllstrative, per una prima strutturazione con-
sortile.

È, comunque, da tener presente che le
elezioni dovranno essere predisposte sulla
base dell'intervenuto ampliamento del com-
prensorio.

In tale situazione, non è possibile fare al-
cuna previsione sull'epoca in cui potrà far-
si luogo alle elezioni: tuttavia, non si è man~
cato di raccomandare al commissario di
provvedere con la massima sollecitudine agli
adempimenti di sua competenza.

Circa il consorzio di bonifica montana del-
l'Aniene ~ costituito d'ufficio con decreto

presidenziale del 27 ottobre 1958 ~ è cer-
tamente noto che, con decreto ministeriale
del 18 maggio 1968, è stata disposta la no~
mina di altro commissario, con il compito
di provvedere alla organizzazione dell'ente e
di assicurarne, quindi, la funzionalità in mo~
do che, una volta approvato lo statuto, pos~
sano essere sollecitamente espletati gli adem~
pimenti necessari per far luogo alle elezioni
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degli organi di ordinaria amministrazione.
Per quanto riguarda, infine, il consorzio

frusinate di bonifica montana dei monti Le.
pini ed Ausoni ~ anch'esso costituito d'ufo
ficio con decreto presidenziale del 23 aprile
1965 ~ il mandato conferito al commissario
con decreto ministeriale del 22 ottobre 1965
è scaduto il 31 dicembre 1968 ed è ora in
corso di esame la sostituzione del commis~
sario medesimo, che ha chiesto di essere eso~
nerato dal mandato, con altro funzionario.

Il consorzio ha già raggiunto un notevole
grado di organizzazione e funzionalità e sta
per essere portato a termine 10 studio del
catasto consortile, elemento indispensabile
per la elaborazione dello statuto e, quindi,
per la costituzione degli organi della ge-
stione ordinaria.

P RES I D E N T E Il senatore Min~
nocci ha facoltà di dichiarare se sia sod-
disfatto.

M I N N O C C I. Signor Presidente, ono-
revole Sottosegretario, onorevoli colleghi,
debbo dichiararmi solo parzialmente soddi-
sfatto della risposta data alla mia interro-
gazione dall'onorevole Sottosegretario, in re-
lazione al fatto che egli mi ha assicurato
che le elezioni nel consorzio di bonifica del-
la Conca di Sora avverranno di qui a qual-
che mese, mentre si spera di far tenere le
elezioni del consorzio della valle del Liri
entro il corrente anno.

Vorrei però che, per quanto riguarda gli
altri consorzi di bonifica, ubicati nella pro-
vincia di Frosinone, non si verificasse quel-
lo che si è verificato per i due consorzi di
bonifica che ho testè citato, per uno dei
quali le elezioni sono ormai indette mentre
per l'altro si spera che entro il corrente
anno si possano tenere. Non bisogna dimen-
ticare infatti che il consorzio di bonifica
della Conca di Sora è stato costituito il 2
maggio 1953 e il Consorzio di bonifica della
valle del Liri è stato costituito il 5 luglio
1950; perchè venissero indette le elezioni al
consorzio di bonifica della Conca di Sora
sono dovuti trascorrere ben 16 anni, mentre
per quanto riguarda il consorzio di boni-
fica della valle del Liri ancora oggi si dà

assicurazione che si spera di poterle indire
entro il corrente anno, 19 anni dopo, cioè, la
sua classificazione.

Manifestazioni di protesta per così lunghe
gestioni commissariali nei consorzi di boni-
fica della provincia di Frosinone sono state
avanzate a più riprese dalle organizzazioni
sindacali dei coltivatori diretti di ogni ispi-
razione politica, dall'Alleanza dei contadini,
presieduta dal collega Compagnoni, dalla
Unione coltivatori italiani, fino alla Fede-
razione dei coltivatori diretti che, anzi, è
stata quella che ha svolto in tale senso l'azio-
ne più energica e costante, investendo anche
il modo in cui i consorzi sono stati in tutti
questi anni amministrati dai commissari e
muovendo critiche spesso serie e pertinenti
su come sono state realizzate le opere di bo-
nifica, per importi di centinaia e centinaia
di milioni.

Tali proteste non hanno però purtroppo
sortito alcun effetto, anche se ogni tanto
non sono mancate le assicurazioni del Mini-
stero e dei vari commissari circa !'immi-
nente democratizzazione delle gestioni com-
missariali.

Valga a tale proposito e come esempio
la citazione di una frase di una lettera fir-
mata dal direttore del consorzio di bonifica
della valle del Liri in data 2 dicembre 1961
nella quale si afferma: « Poichè il lavoro pro-
podeutico alla compilazione delle liste eletto-
rali è finalmente a posto, ritengo che, se non
vi saranno superiori remare, le elezioni do-
vrebbero essere ormai vicine ». Da allora
sono passati ben 8 anni ed evidentemente le
«superiori remare» non debbono essere
state poche, se ancor oggi quel consorzio di
bonifica, come gli altri della provincia di
Frosinone, si trova in gestione commissa-
riale.

Oggi il Sottosegretario alla agricoltu-
ra ci assicura che queste elezioni po-
tranno avvenire nel corso del corrente an-
no. Ne prendo atto con piacere. Ma il Sotto-
segretario ha citato poco fa il decreto del
Presidente della Repubblica 23 giugno 1962,
n. 947, per dirci che alcuni di questi con-
sorzi sono stati dotati oltre che del commis-
sario, anche di alcune consulte che, per
altro, funzionano assai male. Vorrei rieor-
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dare però all'onorevole Sottosegretario che
il decreto del Presidente della Repubblica
da lui citato recita anche che: «I consorzi
di bonifica sono amministrati da un consi~
glio di delegati eletto dall'assemblea dei
consorziati ». Esso aggiunge poi che «nel
decreto di nomina del commissario mini~
steriale deve essere stabilita la durata del~
!'incarico per un periodo non eccedente quel~
lo strettamente necessario all'espletamento
dei compiti affidatigli ».

C'è poi la circolare n. 9 del Ministero del~
l'agricoltura e delle foreste, a firma dell'al~
lora Ministro onorevole Mariano Rumor, in
data 26 aprile 1963, n. 11037 di protocollo,
che dice testualmente: «Si invitano i con:
sorzi di bonifica a voler procedere con la
maggior sollecitudine e comunque entro i
termini di legge a deliberare le nuove nor~
me statutarie affinchè, entro un mese dalla
approvazione ministeriale delle medesime,
possano essere indette le elezioni presso i
consorzi a gestioni straordinarie ed a gestio~
ni ordinarie s'Cadute o di imminente sca~
denza ».

Concludo dichiarandomi di nuovo parzial~
mente soddisfatto per il fatto che per il con~
sorzio della Conca di Sora le elezioni sono
state indette e perchè per quanto riguarda
il consorzio della valle del Liri si è assi~
curato da parte dell'onorevole Sottosegreta~
rio che esse potranno essere indette nel cor~
so del presente anno.

Desidero però cogliere questa occasione
per rinnovare la mia richiesta ~ che è la
richiesta dei coltivatori diretti della mia
provincia ~ affinchè anche per quanto ri~
guarda gli altri tre consorzi di bonifica, gli
adempimenti di cui al decreto presidenziale
più volte citato vengano compiuti quanto
più rapidamente possibile, in modo che si
possano indire le elezioni per i normali or~
gani amministrativi di essi.

P RES I D E N T E. Seguono due in-
terrogazioni presentate dal senatore Valsec-
chi Pasquale.

Poichè si riferiscono allo stesso argomen-
to, propongo che siano svolte congiunta-
mente.

Non essendovi osservazioni, così resta sta-
bilito.

Si dia lettura delle due interrogazioni.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

VALSECCHI Pasquale. ~ Al Ministro del
lav01 o e della previdenza sociale. ~ È cer-
tamente nota al Ministro la crisi di decre-
scenza in cui sono caduti i sanatori italiani
gestiti dall'INPS, o con esso convenzionati,
a causa della diminuita frequenza delle ma-
lattie tubercolari, al punto che si è propo-
sto da più parti che questi nosocomi non
vengano più adibiti esclusivamente alla cu-
ra della tubercolosi, ma anche a quella
delle malattie polmonari specifiche.

Si suppone, dopo un'indagine, sia pure
sommaria, che i postdetto vuoti nei sana-
tori italiani siano oltre 25.000, mentre la
nostra situazione ospedaliera denuncia at-
tualmente una carenza di posti-letto attorno
ai 100.000.

I tentativi di porre ordine in questa mate-
ria, basati sul concentramento degli amma-
lati di tubercolosi solamente o prevalente-
mente nei sanatori gestiti direttamente dal-
l'INPS, non risolvono i problemi esposti e
queilli ad essi collegati, perchè, nella mi-
gliore delle ipotesi, si affollerebbero i sa-
natori gestiti dall'INPS, creando una acuta
crisi economico-sociale presso le case di cu-
ra convenzionate, che pure hanno investito
centinaia di miliardi, danno occupazione a
decine di migliaia di lavoratori e costitui-
scono spesso per l'ammalato l'ambiente
ideale per il ricovero.

Ciò premesso, !'interrogante, ricordando
al Ministro analoga interrogazione sui tra-
sferimenti coattivi disposti dall'INPS da un
sanatorio ad altri, desidera conoscere se
non ritenga più efficace, oltre che più uma-
no per gli ammalati in genere, la chiusura
di alcuni ospedali sanatoriali dell'INPS, siti
in grandi centri urbani o in località clima-
ticamente malsane (si citano ad esempio Mi-
lano e Vercelli), per passarli in dotazione
agli enti ospedalieri, contribuendo così a
risolvere sia il penoso problema dei trasfe-
rimenti dettati da pure ragioni economiche,
sia quello gravissimo della carenza dei posti
letto ospedalieri, come anche la crisi delle
case di cura private che pure costituiscono
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u.n patrimonio economico e sociale di note-
vole rilevanza, non solo di interesse privato,
ma di interesse nazionale. (int. or. - 422)

VALSECCHI Pasquale. ~ Al Ministro del
lavoro e della previdenza sociale. ~ Per co-
noscere se corrisponde al vero che il t,rasfe-
rimento degli ammalati di tbc, attuato in
modo drastico e imperativo, da sanatori
convenzionati con l'INPS a sanatori gestiti
daJ.l'INPS, avvenga per disposizioni emana-
te dal suo Ministero, come è stato addotto.
a giustificazione di questo comportamento,
dalla stessa Dire:oione dell'INPS agli amma-
latiÌ, che hanno protestato e protestano per
questo trattamento « da pacco postale », ed
anche all'interrogante che in qualche caso
è intervenuto presso la Direzione dell'INPS
perchè fosse preso in più seria considera-
zione il diritto dell'ammalato aHa lìbera
scelta del luogo di degenza convenzionato
con l'INPS, ove logicamente non ostino ra-
gioni di carattere sanitario.

L'interrogante si permette di richiama,re
al Ministro il fatto che, pa,rticolarmente per
questo tipo di malattia, l'ambiente psico-
logico è di grande aiuto alla terapia, come
del resto la vicinanza alla famiglia. Nè ore-
de !'interrogante che le disposizioni siano
giustificate da ragioni economiche, essendo
noto che il costo giornata-degenza nella ge-
neralità dei sanatori gestiti d,irettamente
dall'INPS è di molto superiore al costo
giornata~degenza presso :i sanatori conven-
zionati, mentre, in fatto di assistenza, di
attrezzatura sanitania e di trattamento, pos-
sono considerarsi ottime le condizioni pres-
so le case di cura convenzionate, per il fat-
to stesso che l'INPS abbia ritenuto di sti.
pulare con esse convenzioni di ricovero e
vi esercita scrupolosiÌ controlli.

L'interrogante pertanto non riesce a giu-
stificare un tale trattamento inflitto agli
ammalata. di tbc e chiede al Ministro se non
sia il caso, dopo le considerazioni che pre-
cedono, di dare disposizioni all'INPS più
rispettose della personalità dell'ammalato
e del suo diritto alla libera scelta del luo-
go di tricovero. (int. 0'1.'".- 423)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a queste interrogazioni.

B E L L I S A R I O, Sottosegretario di
Stato per il lavoro e la previdenza sociale.
Per quanto riguarda la prima interrogazione
n. 422, in ordine al problema prospettato
dall'onorevole collega Valsecchi, il Ministero
del lavoro e della previdenza sociale ritiene
opportuno precisare che a norma degli aro
ticoli 66 e 67 del regio decreto-legge 4 otto-
bre 1935, n. 1827, l'Istituto nazionale della
previdenza sociale è tenuto a ricoverare gli
assicurati affetti da tubercolosi innanzi tutto
nei luoghi di cura direttamente gestiti; sol-
tanto nel caso di mancanza di disponsibilità
di posti nei propri sanatori l'Istituto può
procedere al ricovero presso istituzioni ospe-
daliere ~ debitamente autorizzate ~ in re-
gime convenzionale.

Dalle notizie fornite dal predetto Istituto,
risulta che, attualmente, !'intera rete sana-
tori aIe dell'INPS presenta una disponibilità
complessiva di circa 3.500 posti-letto.

È da porre, comunque, in rilievo che in
effetti la progressiva diminuzione dell'ende-
mia tubercolare e la pratica disponibilità
di procedere ad in discriminati trasferimenti
di assistiti dalle case di cura di terzi a quel-
le in gestione diretta ~ per ovvie ragioni di
natura clinica ed anche attinenti alle con-
dizioni personali e familiari dei diversi sog.
getti ~ hanno reso più grave il fenomeno
dei posti-letto vuoti, inducendo, pertanto
l'INPS a valutare seriamente la possibilità
di una conversione degli ospedali sanatoria-
li, sempre, si intende, entro i limiti consen-
titi dalla vigente normativa, con particolare
riferimento all'articolo 4, punto 4, del citato
regio decreto-legge n. 1827 del 1935.

Per quanto riguarda gli ospedali sanato-
riali delIa Lombardia, ai quali si riferisce
specificatamente l'onorevole interrogante, ri-
sulta che l'INPS, pur disponendo di posti-
letto vuoti nei propri sanatori, mantiene ri-
coverati in case di cura di terzi ben 1.200
infermi su un totale di circa 4.310, cioè più
di un quarto del numero complessivo.

Per quanto riguarda l'altra questione di
cui all'interrogazione n. 423, premetto che
il Ministero ha, a suo tempo, attentamente
esaminato la situazione venuta si a creare
nella gestione dell'assicurazione per la tuber-
colosi che, pur disponendo di molti posti
vuoti nei propri sanatori, utilizzava in ma-
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niera cospicua le case di cura convenzionate
per il ricovero di assicurati.

Il problema di una utilizzazione più ra~
zionale delle rilevanti attrezzature sanato-
riali dell'Istituto risponde a precise dispo-
sizioni di legge (articoli 2 e 7 del regio de-
creto-legge 27 ottobre 1927, n. 2055, e arti-
coli 66 e 67 del regio decreto-legge 4 ottobre
1935, n. 1827). Tale problema peraltro è sta-
to considerato anche per i riflessi di natura
economica, tenuto conto che, nonostante la
diminuzione dell'incidenza della morbosità
tubercolare e il conseguente andamento de-
crescente del numero degli assistiti e delle
giornate di assistenza, la spesa per i ricoveri
ha subìto un crescente aumento in corrispon-
denza dell'aumentato costo della diaria
media.

La causa di tale aumento è da ricercare
principalmente nella circostanza che la ca-
pacità ricettiva degli stabilimenti sanatoria-
li e il numero dei posti~letto attrezzati non
è completamente utilizzato, restando peral-
tro invariato il costo per spese generali (per-
sonale, attrezzatura, eccetera). Tale costo,
ovviamente, non può che incidere in maniera
negativa sull'entità della diaria, provocando
un aumento proporzionale al numero dei
posti rimasti vuoti.

Per ovviare a tale situazione il Ministero
suggeriva all'INPS taluni rimedi da adot-
tare tra cui anche quello di un trasferimento
graduale, nelle case di cura dell'Istituto, de-
gli ammalati assistiti in regime assicurativo
che si trovavano ricoverati presso case di
cura di terzi.

Ciò premesso, informo l'onorevole colle-
ga che il trasferimento degli assistiti dai
sanatori di terzi a quelli gestiti dall'INPS,
è stato attuato tenendo sempre conto delle
condizioni cliniche e della situazione perso~
naIe e familiare degli assistiti stessi al fine
di evitare loro ogni disagio.

P RES I D E N T E. Il senatore Valsec-
chi Pasquale ha facoltà di dichiarare se sia
soddisfatto.

VALSECCHI PASQUALE.
Ringrazio l'onorevole Sottosegretario di aver
voluto rispondere così sollecitamente a que-

7 FEBBRAIO 1969

ste interrogazioni da me presentate solo il
15 gennaio; e se tengo conto che queste
stesse interrogazioni erano state presentate
al precedente Governo nel 1967, senza avere

avuto mai una risposta, non posso non feli-
citarmi con questo comportamento del Go-
verno.

Vorrei inoltre premettere che io desidero
mantenere il dialogo tra me e il Governo
senza l'intervento delle cosiddette masse e
per questo ho evitato, come era stato

chiesto da parte degli ammalati di tbc, di
far affluire una rappresentanza a Roma. In-
fatti vedete che le tribune sono vuote; io
desidero che il discorso avvenga tra di noi
e che tra di noi si giunga ad una soluzione.
Circa la risposta che mi ha dato l'onorevole
Sottosegretario, debbo dire che, mentre mi
era stato comunicato che questi trasferi-
menti sono disposti dalla direzione del-
l'INPS ~ e difatti ne ho le prove ~ il Sot~

tosegretario si riferisce a precise norme di
legge contro le quali non ho niente da obiet-
tare se non eccepire che questo tipo di leg~
gi non è conforme alla Costituzione, poichè
diritto fondamentale dell'ammalato è la li-
bera scelta del luogo di degenza. È un di-
ritto che abbiamo difeso sistematicamente
e a spada tratta. Ho qui delle lettere che
sono veramente pietose per quello che ri-
guarda questo fenomeno. Vi è gente che si
trova per esempio al sanatorio della Croce
Rossa di Cuasso al Monte da anni dove ha
fiducia nei medici, dove l'ambiente facilita
le loro condizioni di vita e che vengono così
improvvisamente ~ dicono le lettere che
ho qui con me ~ come detenuti da un car-
cere all'altro, trasferiti da un sanatorio al-
l'altro. E questo, mi si dice, in base alla
legge. Onorevole Sottosegretario, bisogna
cambiare la legge. Questo come prima con-
siderazione. La seconda considerazione che
è gravissima è quella del costo. Ma cre-
de l'INPS di risanare il suo bilancio con i
trasferimenti di questi poveri ammalati? Ma
io ho qui dati forniti mi proprio dall'INPS
che rilevano come la degenza nelle case di
cura private, parlo di Cuasso al Monte, co-
sta in media 4.066 lire giornaliere mentre le
degenze negli ospedali sanatoriali dell'INPS

~ e ci riferiamo al 1967
~ costa 7.800 lire.
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Conseguentemente l'Istituto, credendo di fa~
re delle economie, perchè questa è la ra~
gione unica per la quale muove gli amma~
lati, fa invece delle maggiori spese. E se pen~
siamo, stando ai giornali di stamattina, che
a Milano si vogliono prendere provvedimenti
drastici contro lo smog ~ addirittura so~

spendere il riscaldamento, vietare la circo-
lazione delle automobili ~ è giustificato

mantenere propr,io a Milano sanatori per
malattie polmonari, così come a VeroeHi, do~
ve ci sono le risaie?

Ma queste sono cose veramente incredibili.
Questi problemi vanno affrontati.

Ci si dice che il Governo si trova in dif~
ficoltà perchè esistono delle leggi inadatte
che a mio parere vanno modificate e perchè
l'istituto si trova nelle condizioni economi~
che che tutti conosciamo. Io ho cercato di
dimostrare ~ e spero di esservi riuscito,

sia pure con poche parole ~ che veramente

l'interesse dell'istituto sarebbe quello di la~
sciare gli ammalati dove si trovano.

Il terzo problema che io ho sollevato ed
al quale il Sottosegretario non ha dato ri~
sposta è questo. Noi abbiamo venticinque~
mila posti~letto vuoti in Italia nei sanatori,
tra INPS e case di cura private; e negli
ospedali mancano centomila posti~letto. Che
ci vuole a disporre una operazione che tra-
sformi alcuni sanatori, specialmente quelli
situati in località non adatte, in ospedali?
Cosa ci vuole a disporre un provvedimento
che trasferisca questi sanatori agli enti ospe~
dalieri? Con ciò si potrebbe risolvere la que-
stione dell'affollamento, che crea anche pro~
blemi igienici, problemi politici ~ parlia~

ma ci molto chiaro ~ problemi economici.
Sarebbe tanto utile risolvere questo proble~
ma con un atto di buona volontà. Ed il Go-
verno di centro-sinistra questo atto di vo-
lontà lo deve fare. Deve esaminare qual è la
situazione ospedaliera e qual è la situazione
sanatoriale; il Governo di centro-sinistra do-
vrebbe fare in modo, nei limiti del possi~
bile, dove si creano le condizioni necessarie,
di aumentare i posti~letto ospedalieri e di
diminuire i posti-letto dei sanatori che non
servono più.

Perciò, onorevole Sottosegretario, pur es-
sendole molto grato per la risposta così sol-

lecita che ha voluto darmi, devo tuttavia
considerarmi assolutamente insoddisfatto
delle assicurazioni datemi, sia per la prima
sia per la seconda delle mie interrogazioni,
che mi riservo di trasformare in interpellan~
ze, come ulteriore richiamo al Governo.

P RES I D E N T E. Segue un'interroga~
zione del senatore Perrino. Se ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL.
D I N A, Segretario:

PERRINO. ~ Al Ministro del lavoro e
della previdenza sociale. ~ Considerato che

l'INAIL ha costruito cinque anni fa in Ostu-
ni (Brindisi), in zona climatica collinare, un
istituto destinato ad accogliere fino a 70
convalescenti dimessi dai centn traumatolo-

I gici INAIL e che detto istituto risulta da al~
lara perfettamente arredato e pronto all'uso,
tanto che era stato reolutato parte del per~
sonale occorrente;

considerato che la sede centrale INAIL
inspiegabilmente è restìa a mettere in fun~
zione l'istituto di cui è vivamente sentito il
bisogno in Puglia e nelle regioni vicine, an-
che in relazione al sopraffollamento del cen~
tro traumatologico di Bari, e che lo stesso
INAIL rifiuta di cedere l'edificio perchè ~

ad opera di altro ente ~ sia destinato a svol~
gere altra attività assistenziale sanitaria,

l'interrogante chiede di sapere:

1) se ritiene lecito che un'opera del
genere, che è costata ingenti somme, possa
restare ulteriormente inutilizzata andando
incontro a situazioni di degrado;

2) se e come intende intervenire per
indurre l'INAIL a superare ogni incertezza
assicurando comunque all'istituto la più
sollecita e confacente utilizzazione. (int.
or. ~ 92)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

B E L L I S A R I O, Sottosegretario di
'

Stato per il lavoro e la previdenza sociale.
Dalle informazioni all'uopo assunte è risul-
tato che il centro medico sociale dell'INAIL
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di Ostuni, in provincia di Brindisi, costruito
su un terreno ricevuto in donazione con lo
specifico obbligo di erigervi una casa di ri-
poso, è entrato in funzione il 31 gennaio 1963
come convalescenziario per grandi invalidi
del lavoro i quali, pur trovandosi nelle con-
dizioni di poter usufruire di tale prestazione
assistenziale, non avessero necessità di assi-
stenza sanitaria continuativa e non fossero
portatori di menomazioni tali da pregiudicar-
ne l'autosufficienza.

Nonostante la piena rispondenza del com-
plesso alla destinazione prevista e contraria-
mente alle previsioni basate anche sulle istan-
ze della categoria interessata, la frequenza
dei ricoverati nel triennia di attività del cen-
tro è stata limitata, dato che gli assistibili,
presumibilmente anche in conseguenza dei
miglioramenti intervenuti nelle prestazioni
economiche, hanno manifestato di non gra-
dire la residenza. Anche l'esperimento suc-
cessivamente tentato di utilizzare il centro
in parola per ospitare invalidi del lavoro

I

avviati allo stabilimento termale della vi-
cina località di Torre Canne non ha avuto
esito positivo.

Pertanto il consiglio di amministrazione
dell'INAIL, con delibera dellO febbraio 1965,
successivamente confermata in sede di rie-
same della questione, ha ravvisato l'oppor-
tunità di sospendere la gestione diretta del
centro ed ha dato mandato al direttore ge-
nerale, assistito da una commissione con si-
liare, di porre allo studio il problema del
mutamento di destinazione del complesso.
Nel quadro di tale indirizzo è stata conside-
rata l'opportunità di utilizzare la predetta
unità per la rieducazione funzionale e pro-
fessionale degli infortunati soprattutto resi-
denti lungo la fascia della penisola salen-
tina.

La realizzazione di tale iniziativa è stata
peraltro sospesa in considerazione degli
orientamenti delineatisi nel corso dei lavori
legislativi sulla riforma ospedaliera.

In ordine alle attrezzature mobiliari esi-
stenti nel centro, preciso che, allo scopo di
evitare un loro possibile deterioramento,
esse sono state utilizzate presso altre uni-
tà sanitarie. L'Istituto ha comunque fatto
presente di ess.ere attualmente impegnato

nella ricerca di ogni idonea soluzione la qua-
le assicuri convenientemente il funziona-
mento del centro nell'ambito delle iniziative
sociali rientranti nei fini istituzionali.

P RES I D E N T E Il senatore Per-
rino ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

P ERR I N O La risposta del Gover-
no alla mia interrogazione è invero quanto
mai deludente e tale da non potermi far con-
siderare soddisfatto.

La risposta elude due mie precise do-
mande, una rivolta all'INAIL e l'altra ri-
volta al Governo. La domanda rivolta allo
INAIL era la seguente: è lecito che un'opera
del genere, che è costata ingenti somme (400

I o 500 milioni), possa restare ulteriormente
inutilizzata. andando peraltro incontro a
una grave degradazione? La domanda ri-
volta al Governo era questa: se e come in-
tende intervenire per indurre l'INAIL a su-
perare ogni incertezza assicurando comun-
que all'istituto la più sollecita e confacente
utilizzazione.

Ci troviamo qui di fronte a un dubbio
veramente amletico dell'INAIL, il quale da
sei anni sta sfogliar.do la margherita e non
riesce a trovare una destinazione confacen-
te per l'utilizzazione di questo istituto. Vo-
glio ricordare che l'istituto in questione sor-
se sei anni fa anche per mio stimolo, nel-
la bianca città di Ostuni sull'ultima propag-
gine della Murgia sassosa in un mare di oli-
vi degradante verso il vicino Adriatico: uno
dei più incantevoli paesaggi d'Italia. L'i1sti-
tuta è perfettamente arredato, sì da poter
funzionare, e ~ sia archhettonicamente che
organizzativamente ~ ha una delle strut-
ture più efficienti che si possano immagina-
re. Esso doveva essere utilizzato come isti-
tuto di ricovero per grandi invalidi del la-
voro, settore nel quale l'INAIL ha indubbia-
mente dei grandi meriti poichè ha costruito
in Italia tutta una rete di centri traumatolo-
gici, di cui uno a Bari, che sono quanto di
meglio oggi esista in Europa e forse anche
nel resto del mondo.

L'INAIL volle innovare creando un isti-
tuto di ricovero per grandi invalidi auto-
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sufficienti, e tentò di raocogliere da tutta
Italia un certo numero di grandi invalidi.
n tentativo non ebbe fortuna per una sem~
plioe ragione: perchè il ricovero non era
gratuito, ma si faceva dietro trattenuta di
.ma certa aliquota piuttosto cospicua sulla
pensione. Ora, purtroppo noi sappiamo che
sulla pensione giocano tanti interessi di ca~
/attere familiare; pertanto i grandi invali~
Ji non gradirono di essere ricoverati.

Sucessivamente si pensò di fare di que~
sto istituto una dipendenza del centro trau~
matologico di Bari che è superaffollato.
Però si disse che dal punto di vista econo~
mica la gestione non sarebbe stata produ~
cente, e l'idea fu abbandonata. Oggi ancora
si sta studiando un'idonea soluzione che
non viene. In un momento in cui in Italia
ci si affanna disperatamente per creare le
strutture sanitarie che mancano o quanto
meno per migliorarle laddove esistono ed
in numero insufficiente, noi dobbiamo tenere
inutilizzate quelle strutture che sono state
appositamente costruite.

Voglio ricordare, per inciso, che nel 1966
il Senato e la Camera hanno approvato una
legge altamente qualificante per il nostro
Paese e il nostro Parlamento: la legge nu~
mero 625 sugli invalidi civili. Ma quanti
sanno che questa legge è rimasta inoperan~
te malgrado gli stanziamenti che si sono ve~
nuti accumulando anno per anno e che fì~
nora hanno creato un residuo cospicuo di pa~
recchi miliardi? Quanti sanno che la legge
è rimasta inoperante perchè non ci sono gli
istituti di ricovero per accogliere gli inva~
lidi civili ai fini della loro riqualifìcazione
e del loro inserimento nella famiglia e nel
lavoro?

In Italia non esistono istituti siffatti. Ve
n'è uno solo ~ ed è proprio dell'INAIL ~

che è un modello di efficienza e organizza~
zione, diretto da una équipe di medici che
hanno grandi meriti per la genialità della
conduzione dell'istituto stesso: è quello di
Ostia. Vorrei perciò dire che l'INAIL è fer~
rata in questo settore e sarebbe bene che
oltre a questo istituto di Ostia ne creasse
altri per far fronte alle esigenze che si af~
facciano; se così facesse compir,ebbe vera~
nIente opera meritoria.

Non è possibile che, mentre si accumu~
lana i residui, noi non siamo nella condizio~
ne di rendere operante una legge che pure
è rivolta a favore di milioni e milioni di in~
validi civili, una categoria alla quale non
si era mai pensato e i cui problemi il Go~
verno ha avuto la felice idea di affrontare.

Ecco perchè io esprimo il mio rammarico
nei confronti dell'istituto che non deve trin~
cerarsi dietro la riforma ospedaliera, la
quale è venuta ed è operante; ma è l'INAIL
che deve decidersi: cosa vuoI fare di questo
istituto? Ne vuole fare un'opera sanitaria?
Allora si inquadri nella legge, cioè nell'ente
ospedali ero; oppure vuoI farne un'opera as~
sistenziale, che rientra più direttamente nel~
la sua competenza a favore degli invalidi?
Ma allora lo faccia, rompa gli indugi e de~
cida in conseguenza per realizzare questa
opera.

Io sono un patito dei problemi dell'assi~
stenza sanitaria dei quali mi occupo. Vi ri~
corderò un fatto che è capitato a me nella
mia qualità di dirigente di un ente ospeda~
liero prossimo ai 1.500 posti~letto. Volendo
conferire a questo ente quei compiti di me~
di cina riabilitativa che la legge ospedaliera
stessa gli attribuisce, pensavo di utilizzare
l'istituto INAIL di Ostuni al fine del recu~
pero riabilitativo degli invalidi.

Già tre anni fa ho fatto una richiesta di
cessione, o almeno di oessione in uso, del~
l'edificio in questione all'ospedale, ma lo
INAliL ha risposto invariabilmente che sta
studiando. Ma quanto dura questo studio?
È tempo di uscirne

Ecco perchè io mi soffermo soprattutto
sulla domanda rivolta al Ministro del la~
varo: che cosa intende fare per sbloccare
questa situazione che suona offesa al nostro
Paese? Non è lecito, non può essere lecito
che in un momento di grave carenza della
rete ospedaliera ed in contrasto con la leg~
ge ospedaliera che ha aperto tanti orizzon~
ti per la medicina preventiva e riabilitati~
va, di fronte ad opere realizzate a costo
di sacrifici del contribuente italiano, si deb~
ba restare così indifferenti in attesa di con~
tinuare a sfogliare la margherita. E dire
che alla presidenza dell'Istituto ci sono uo~
mini che si qualificano come espressione di
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particolare sensibilità sociale! Mettiamola
alla prova questa sensibilità, rompiamo gli
indugi e risolviamo questo problema che
è piccolo certamente, ma che però ha una
importanza di ardine marale che ho inteso

sottolineare richiamandO' l'attenzione del
Parlamento.

Tornerò a richiamarla con una prossima
interpellanza se l'INAIL continuerà a resta~
re sorda al pressante appella.

Presidenza del Presidente FANFANI

B E L L I S A R I O, Sattosegretaria di
Stata per il lavaro e la previdenza saciale.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B E L L I S A R I O, Sattosegretaria di
Stato per il lavaro e la previdenza saciale.
Volevo rinnovare al callega Perrino l'assi~
curaziane da parte del Gaverna ,ed in par~
ticolare del MinistrO' del lavoro, di un'inter~
vento che è già in corso e che comunque sa~
rà insistentemente perseguita perchè il pro~
blema, giustamente rappresentata dalle pa~
role appassionate dell'amico e callega Per~
rino, venga risalta al più presto.

P ERR I N O. Ringrazia e mi riservo
eventualmente di presentare una interpel~
lanza a una mazione.

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gaziane dei senatori Satgiu e Pirastu. Se
ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL~
D I N A, Segretaria:

SOTGIU, PIRASTU. ~ Al MinistrO' dei

trasparti e dell' aviaziane civile. ~ In ar~
dine al futuro assetto delle ferrovie sarde
in concessione, per avere smentita del fat-
to che il riordina proposto dal suo Mini-
stero comporterebbe il licenziamento della
maggior parte del persanale in organico e
il progressivo smantellamento di quasi tut~
te le linee attualmente in eserciziO', nonchè
per avere conferma che non si procederà
a provvedimenti di questa natura senza

aver prima esaminata con i sindacati e la
Regione autanoma le misure da adattare.
(int. or. ~ 372)

P RES I D E N T E Il Governo ha
facoltà di rispondere a questa interroga~
zione.

S A M M A R T I N O, Sottosegretaria
di Stata per i trasparti e l'aviaziane civile.
Il previsto riordina delle ferrovie in con~
cessione della Sardegna riguarda soltanto
i tronchi Tempio~,Palau, Tirsa~Chilivani, La~
cani-SorgonO' e Seui~Arbata; i quali natoria~
mente risultano malto scarsamente utiliz~
zati, mentre gravanO' pesantemente sullo
Eraria. :

Quanto alla sorte del personale dipen~
dente, in conseguenza del riardino stesso,
mi è gradito assicurare gli anarevoli sena~
tori interraganti che l'eventuale attuazione
del programma nan camparta alcun licen-
ziamentO' di persanale. Il personale stessa
infatti sarà sistemata, in parte presso le
altre linee ferroviarie, in parte presso gli
auto servizi sastitutivi.

P RES I D E N T E Il senatore Sot~
giu ha facoltà di dichiarare se sia saddi~
sfatto.

S O T G I U. L'interragaziane aveva la
scapo di attenere una risposta chiara ed
esauriente in merito ad alcuni problemi
che non hanno soltantO' un riflesso econo~
mica e saciale, ma anche un riflessa politico
che va oltre, in un certo senso, la questione
,che specificamente è trattata dall'interro~
gaziane.
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La questione economico-sociale è di una
evidenza tale che non richiede molte paro-
le per essere illustrata. Anche se le dichia-
razioni rese dall' onorevole Sottosegretario
sono abbastanza diverse da quelle rese
sempre in Parlamento da rappresentantI
di Governi diversi da quello attuale e an-
che se esse prevedono un piano di sman-
tellamento che non concorda con quello
che ufficialmente è stato comunicato dal-
la Regione, ad ogni modo, secondo gli sche-
rni di programmazione che il Governo è
venuto attuando e che per ora riescono a
stabilire, soltanto quanti sono i lavoratori
che debbono essere espulsi dal processo
produttivo, risulta che i lavoratori sardi
del settore dei trasporti in concessione, che
saranno costretti a perdere il loro posto a
causa degli smantellamenti che si intendo-
no fare, malgrado le sue dichiarazioni, ono-
revole Sottosegretario, ammontano a circa
980 su circa 2 mila operanti in tale settore.

Questo fatto non è contestabile, dal mo-
mento che esiste un piano organico di sop-
pressione di linee ferroviarie che investe i
quattro quinti circa dell'intero esercizio, al
quale d'altra parte non fa riscontro un pia-
no sostitutivo di potenziamento dei traspor-
ti che possa utilizzare i lavoratori licenzia- I
ti: non si comprende, infatti, come si pos-
sano trasferire ad un altro esercizio lavora-
tori che vengono licenziati, se l'altro eser-
cizio in qualche modo 110n lo si inten-
de sviluppare. Questo fatto è ampiamen-
te documentato dalle indagini compiute dai
sindacali a livello di azienda, l'ultima del-
le quali è stata proprio compiuta dalla
CISL in un convegno al quale hanno
partecipato dirigenti della Democrazia cri-
stiana di Cagliari. Questo fatto ha trovato
piena conferma in un convegno regionale
dei trasporti che si è tenuto anni fa a Ca-
gliari e nel corso del quale è apparso evi-
dente che la politica dei trasporti che il
Governo nazionale così come quello regio-
nale propongono per l'isola, è una politica
di drastici ridimensionamenti, e quindi, mal-
grado le contrarie assicurazioni, una poli-
tica di drastici licenziamenti.

Ma non è possibile vedere la questione
soltanto sotto questo punto di vista, anche

se è estremamente importante perchè ri-
guarda la vita e il lavoro di centinaia di la-
voratori. La questione che emerge è quella
invece dello sviluppo generale dell'econo-
mia dell'Isola, quale può risultare da una
politica dei trasporti, perchè è indiscutibi-
le che una politica di sviluppo economico
generale non può che avere un supporto in
una determinata politica dei trasporti. Le
ferrovie che si intendono sopprimere (me
lo consenta, onorevole Sottosegretario),
quando alla fine dell'800 e in parte all'ini-
zio di questo secolo sono state tracciate e
costruite, nascevano anch'esse, sebbene non
esistessero allora i tecnici e i politici della
programmazione, da una oerta concezione

I del tipo di sviluppo che la classe dirigente
di allora pensava dovesse avere l'isola di
Sardegna. La rete ferroviaria fu costruita
nel modo nel quale è stata costruita, con
lo scopo di far giungere ai porti dell'Isola
le risorse che sembrava dovessero costi-
tuire la ricchezza fondamentale nel pre-
sente e nell'avvenire dell'Isola stessa: le ri-
sorse minerarie attraverso le ferrovie meri-
dionali; e il legname dei boschi e i prodotti
della pastorizia attraverso le altre ferrovie
in concessione.

Quello era lo schema di sviluppo e
a quello schema di sviluppo si accor~
dava l'impostazione del sistema dei tra~
sporti su rotaia che era l'unico che a quei
tempi potesse esistere. Se distorsioni ci
furono, e furono anche numerose, si verifi-
carono a causa delle convenzioni che i Go-
verni stipularono con le società concessio-
narie, che stimolarono la ricerca di trac-
ciati del tutto abnormi e provocarono, in-
fatti, ed hanno continuato a provocare nel
tempo, le proteste e le critiche più acute e
più dure.

Certo, un sistema di trasporti così ar-
ticolato non è più adeguato alle condi-
zioni economiche della Sardegna di oggi.
Appunto perchè ci rendiamo conto di questo,
il nostro partito, le organizzazioni sinda-
cali, pur nella loro netta intransigenza ad
ogni licenziamento, non si sono mai atte-
stati sulla difesa aprioristica di tronchi fer-
roviari che non rispondessero adegua tamen-
te alle necessità di un moderno sviluppo del-
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1'Isola. Per questo abbiamo chiesto al Go~
verno, alla Regione di formulare le linee di
una politica dei trasporti, di dirci cioè se
l'obiettivo è di sopprimere quelli che v'en~
gono definiti rami secchi o se invece è quel~
lo di pl'ospettare, nel quadro della pro.
grammazione economica, una politica di
potenziamento dei trasporti rispondente
alle esigenze nuove dell'Isola e a quelle che
si svilupperanno nel futuro. Perchè una
politica di potenziamento dei trasporti non
solo, onorevole Sottosegretario, consente di
non espellere dal processo produttivo cen~
tinaia di lavoratori, come di fatto sta per
accadere, ma fornisce la garanzia che si
vuole fare per la Sardegna una reale poli~
tica di sviluppo, una politica che le consen~
ta, con l'utilizzazione piena delle sue risor~
se, di superare l'arretratezza attuale.

Ed è qui, a questo proposito, che, conclu~
dell'do, onorevole Presidente, mi permetto
di rappresentare all' onorevole Sottosegre~
tario l'aspetto che definirei politicamente
aberrante che emerge dal modo in cui è sta~
to affrontato il problema Quello che sem~
bra non si possa assolutamente accettare
è che il Governo ~ mentre insiste nel suo
piano di smantellamento che, sia pure in
misura più -limitata, è stato qui riconferma~
to ~ non sia in grado di proporre una po-
litica organica dei trasporti per la Sarde~
gna, che sia la prova della volontà di una ge-
nerale politica di sviluppo per 1'Isola.

In secondo luogo, sembra inammissibile
che si rifiuti ancora un incontro che, per
affrontare questi temi, allo scopo di definir,e
le linee di questa politica, veda, com'è sta-
to richiesto, attorno allo stesso tavolo il
Governo, la Regione, i sindacati e i rappre~
sentanti delle amministrazioni comunali.

In terzo luogo, infine, non è concepibile
e, direi, è assolutamente immorale, che, do-
po che si è consentito che le società con-
cessionarie dilapidassero i fondi stanziati
dalla legge 1221 sull'ammodernamento che
risale al 1952, non si assuma un provvedi~
mento, che già nel passato è stato adotta~
to per le ferrovie meridionali, di gestione
diretta, e si consenta, invece, che privati
concessionari, che sono poi i responsabili
più diretti dell'attuale gestione fallimenta~

re, continuino ad intascare centinaia di mi~
lioni di sovvenzione con un solo scopo, che
è poi quello di affossare le linee che oggi
hanno in concessione.

,È per questi motivi, onorevole Sottose-
gr,etario, che la sua risposta non mi può
trovare assolutamente soddisfatto.

PRESIDENTE S~e~~~
rogazione del senatore Zugno. Se ne dia
lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

ZUGNO. ~ Ai Ministri dei trasporti e della
aviazione civile e dell'interno. ~ Per cono~
scere se non ritengano urgente impartire
istruzioni ai dipendenti organi di controllo
sulla circolazione stradale, e specialmente
alla polizia stradale, ai carabinieri ed ai
vigili urbani, circa la regolarità degli auto-
treni o degli auto articolati che trasportano
su s lrada verghe di tondino di ferro che
«non sporgano dalla parte posteriore del
veicolo oltre i 3/10 della lunghezza del vei~
colo stesso» (articolo 119 del codice della
strada). Troppo di frequente vengono infat-
ti elevate contravvenzioni in base ad una
erronea interpretazione dell'articolo 10 del
codice stradale, comprendendo nella lun-
ghezza massima consentita, oltre il oarico,
anche la cabina del veicolo.

Rileva l'interrogante l'importanza e, sotto
un certo aspetto, la gravità del problema
(per i produttori e per gli autotrasportatori)
particolarmente nella provincia di Brescia
dove si producono cinquemila tonnellate al
giorno di tondino di ferro (pari al 60 per cen-
to della totale produzione nazionale) che ven-
gono spedite con circa 250 auto articolati
nelle varie parti d'Italia. D'altronde il pro-
blema non sarebbe diversamente solubile es-
sendo la lunghezza delle verghe di tondino
di ferro per cemento armato universalmente
fissata, ai fini commerciali, nella misura in-
ternazionale di metri dodici.

L'interrogante sottolinea infine che le in~
dustrie produttrici di detto tondino hanno
sede soprattutto nelle valli bresciane, cioè
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nelle zone più depresse, e che ogni aggravi o
di oneri potrebbe ripercuotersi con gravi
conseguenze sullo sviluppo economico e so-
ciale delle zone stesse. (in1. or. - 137)

P RES I D E N T E Il Governo ha
facoltà di rispondere a questa interroga-
zione.

S A M M A R T I N O, Sottosegretario
di Stato per i trasporti e l'aviazione civile.
L'interrogazione del collega Zugno v~rte
sulla dibattuta questione dell'ammissibilità
o meno della sporgenza posteriore nel ca-
rico dei veicoli, quando questi raggiungano
in lunghezza i limiti massimi di cui all'ar-
ticolo 32 del codice della strada.

In proposito, è stata tenuta anche recen-
temente una riunione presso il Ministero
dei lavori pubblici. con la partecipazione
di rappresentanti del Ministero dei traspor-
ti ed aviazione civile e di quello dell'interno,
amministrazioni interessate alla questione.

Sulla scorta della costante giurispruden-
za della Corte di çassazione in materia ~

ricordo, tra le altre, le seguenti sentenze
della quarta sezione: n. 1321 del 21 giugno
1960; n. 1400 del 5 luglio 1960; n. 1637 del
21 ottobre 1960; n. 1704 del 9 novembre
1960; n. 1065 del 5 giugno 1961; n. 1390 del
10 luglio 1961 ~ nell'anzidetta riunione si

è venuti alla conclusione che la sporgenza
posteriore del carico, di cui all'articolo 119
del codice citato, è consentita solo a condi-
zione che, con essa, non vengano superati i
limiti massimi, previsti per le varie cate-
gorie di veicoli dall'articolo 32, e sempre-
chè, naturalmente, il carico sia costituito
da materiale indivisibile Oltre tali limiti,
il trasporto diventa eccezionale. Epperò gli
interessati possono sempre ch~edere l'auto-
rizzazione degli enti proprietari delle stra-
de percorse, con le modalità previste dal-
l'articolo 10 del codice.

Per quanto concerne infine, l'interpre-
tazione accennata dall'onorevole senatore
Zugno, che nella lunghezza massima con-
sentita non debba essere compresa quella
della cabina del veicolo, debbo far presen-
te che tale interpretazione contrasta con

l'esplicito disposto dell'articolo 32 del co-
dice che, al comma secondo, fa riferimen-
to alla « lunghezza totale, compresi in essa
gli organi di attacco del veicolo ».

P RES I D E N T E Il senatore Zu:
gno ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

,', Z U G N O. Onorevole Presidente, rin-
grazio il Sottosegretario per la cortese e
sollecita risposta, ma purtroppo non mi
posso dichiarare soddisfatto, ritenendo che
non si debba comprendere nella lunghezza
massima consentita oltre il carico anche
la cabina del veicolo, che è una struttura
la quale non ha niente a che fare con il
carico.

D'altronde credo che nello spirito del le-
gislatore ci si volesse riferire proprio alla
lunghezza dell'autotreno} dell'auto articola-
to sicchè i tre decimi consentiti dall'arti-,
colo 19 dovrebbero poter essere in aggiunta.
Lei ha citato alcupe sentenze della Corte
di cassazione; ebbene mi risulta che, spe-
cie in provincia di Brescia ~ provincia par-

ticolarmente interessata in questo settor,e
in quanto il 60 per cento del tondino di fer-
ro prodotto in Italia proviene dalle valli
bresciane ~ l'autorità giudiziaria nei casi
in cui gli interessati hanno fatto ricorso
contro le contravvenzioni} ha revocato le
contravvenzioni stesse, e comunque ha in-
terpretato nel senso che io ho proposto
l'articolo 32 del codice della strada.

Inoltre la possibilità offerta di richiedere
caso per caso agli enti proprietari della
strada l'autorizzazione al trasporto, onore-
vole Sottosegretario, intralcia molto il tra-
sporto e soprattutto ne aumenta gli oneri,
tanto più se si considera che normalmente
le aziende che producono il tondino di fer-
ro non sono delle grandi aziende: nelle val-
late bresciane in genere sono sorte, infatti,
delle piccole e medie aziende che devono tra
l'altro affrontare una grave situazione con-
correnziale internazionale. Ora si tratta di
oneri che possono incidere gravemente sul-
la possibilità di vita di tali aziende, specie
nelle zone più disagiate dove appunto esse
sono sorte.
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Per questa iO' mi permetto di insistere
perchè il Governo voglia trovare una solu~
zione a questo problema.

P RES I D E N T E. Segue un'in t'erro-
gazione del senatore Cifarelli. Se ne dia let~
tura.

DI VITTORIO BERTI BAL~
D I N A, Segretaria:

CIFARELLI. ~ Ai Mimstri dei tra~parti ,~

dell' aviaziane civile e del turismO' e della
spettacala. ~ Per conoscere quali provvedi~
menti urgenti, ciascuno nell'ambito delle
proprie competenze, Intendano adottare per
superare l'attuale situazione di squallido ab~
bandono e di evidente inefficienza ricettiva
dell'aeroporto «Leonardo da Vinci », nella
sua parte prevalente riservata alle linee in~
ternazionali.

L'interrogante non si riferisce al proble~
ma, pur esso grave ed urgente, della corri~
spondenza delle strutture di detto aeroporto
alla crescente entità del traffico aereù, nazio~
naIe ed internazionale. Per risolvere tale pro~
blema occorrono cospicui stanziamenti del
bilancio dello Stato, e forse anche onerosi,
che si pongono com~ obiettivi da conseguire
nei modi opportuni, anche se in tempi il più
possibile abbreviati.

L'interrogante si riferisce invece alla man-
canza di pulizia e di manutenzione, aHa scar~
sezza di illuminazione nelle ore notturne, al
disordine e alla spesso grave carenza dei
servizi turistici, informativi e di assistenza,
onde la partenza o l'arrivo di un viaggiatore,
sotto le grevi tettoie di ferro di quell'aero~
porto, diventa un problema molto grave, spe~
cie a sera, quando le pochissime indicazioni
luminose più non si accendono e gli annunci
per altoparlante, di solito incomprensibili,
cessano del tutto.

Mentre si dice di voler accrescere l'inf1uen~
za dell'Italia nel complesso movimento del
turismo mondiale, siffatta situazione dell'ae-
roporto intercontinentale di Fiumicino (che
dà pure occasione a varie speculazioni e a
forme deplorevoli di scortesia) non è am-
missibile, anzi sembra fatta apposta per
screditare l'Italia, dandole, all'arrivo o alla

partenza, l'aspetto di un Paese sottosvilup.
pato. (int. or. ~ 167)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa~
coltà di rispondere a questa interrogazione.

S A M M A R T I N O, SattO'segretaria di
StatO' per i trasparti e l'aviaziane civile. Si~
gnor Presidente, onorevoli senatori, il rapi~
do incremento dei trasporti aerei, verifica-
tosi negli ultimi anni e la tendenza delle
grandi compagnie a considerare l'aeropor-
to di Roma come uno dei puntkhiave della
loro rete, hanno in effetti pO'rtato ad un
super~affallamento ~ di aerei, di passeggeri
e di persanale di serviziO' ~ dell'aerastazia~

ne internazianale di Fiumicina.
Per franteggiare tale situaziane è stata

elabarato un vasto pragramma di lavara
di ampliamentO' e di ammadernamenta delle
strutture aerapartuali, pragramma che, ca~
me gli anorevali calleghi ricO'rderanna, è sta-
ta apprO'vato e finanziata cal decreta-legge
31 attobre 1967, n. 969, canvertita nella legge
23 dicembre 1967, n. 1246.,

Di questi lavari sana già stati appaltati e
consegnati prapria quelli che interessanO'
l'aerastaziane internazianale che sarà ri~,
strutturata per cansentire una maggiare ri~
cettività mediante la distribuziane, su piani
diversi, del traffica in arrivo e di quella in
partenza a in transita.

Per quanta riguarda la manuténziane e
la pulizia dell'aerostaziane, mi preme far
presente che l'impresa appaltatrice è stata
richiamata ad una più precisa asservanza
dei prO'pri abblighi cantrattuali per evitare
gli incanvenienti rilevati dall' anarevole se~
natare interragante.

In meritO' all'illuminazione, le indicaziO'ni
luminase interne ed esterne nanchè l'illumi-,
naziO'ne dell'aerastaziane, venganO' assicura-
te tutta la notte, salva che nel mO'la est, da~
ve viene ridatta per tatale mancanza di traf~
fica in quella zona. Sana camunque in corsa
studi e provvedimenti, da parte del Mini-
sterO' dei trasparti e dell'aviaziane civile, di
intesa can il MinisterO' dei lavori pubblici,
per il patenziamento degli attuali sistemi
di illuminaziO'ne.
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Per ciò che concerne i servizi turistici, di
assistenza e di informazione, attualmente
sono in funzione due boxes adibiti ad ufficio
informazioni, uno all'interno dell'aerosta-
zione, con personale misto dell'ENIT e del-
l'Ente provinciale del turismo di Roma, l'al-
tro, all'esterno, con personale del solo EPT.

Quanto prima l'EPT lascerà l'ufficio ester-
no alla esclusiva gestione dell'aeroporto, che
ne conserverà la destinazione, e concentrerà
nell'ufficio informazioni, sito all'interno del-
l'aerostazione, l'attività di tutto il perso-
nale attualmente a disposizione dei due uffi-
ci, ovviando così alle carenze lamentate dal-
l'onorevole senatore interrogante.

Ciò premesso, va rilevato che nell'aero-
porto di Fiumicino il traffico di punta ~

140-190 aerei ~ si verifica fra le ore 10 e
le ore 16; la notte, invece, il diagramma del
traffico scende sino a 15 aerei. Di conseguen-
za anche i servizi di assistenza e di infor-
mazione, che sono assicurati a pieno ntmo
nelle ore diurne dalle Compagnie di naviga-
zione e dagli enti turistici, sono sensibil-
mente ridotti nelle ore notturne.

Gli annunci per altoparlante, che si cer-
cherà di rendere più comprensibili, vengono
invece dati tutta la notte sia per gli arrivi,
sia per le partenze.

P RES I D E N T E. Il senatore Cifa-
relli ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

C I FAR E L L I. Ringrazio cordialmente
l'onorevole Sottosegretario per così detta-
gliata risposta e debbo dire, con riferimen-
to allo sforzo di razionalizzazione che è stato
qui esposto dal rappresentante del Gover-
no, che, se non si vuole essere aprioristici nè
faziosi, bisogna riconoscere che esso è prova
di buona volontà. Circa la effettiva rispon-
denza ai propositi della situazione in con-
creto, i dubbi sono autorizzati. Mi parrebbe
che in questi casi, se fosse possibile, bisogne-
rebbe constatare de visu quello che è ogget-
to dell'interrogazione.

Comunque, a me importa, nel dichiararmi
parzialmente soddisfatto della risposta, sot-
tolineare due o tre punti, così, in breve.
Il primo è questo: avere, come l'onorevole

Sottosegretario nella sua risposta ha detto,
considerato che i servizi ricettivi dell'aero-
porto di Fiumicino possano essere ridotti
di notte, quando è ridotto il numero dei voli,
non è giusto criterio. Proprio nene ore not-
turne e specialmente per i voli internazionali
un'attrezzatura ricettiva adeguata è mag-
giormente necessaria. Perchè quando l'ae-
roporto è in piena funzione, si può trovare
il cortese passante, il cortese turista, il cit-
tadino che dia delle indicazioni. Di notte

~ e mi riferisco ad un',esperienza diretta e
credo che non valga soltanto la mia ~ bi-
sogna ricorrere, semmai, alla cortesia di una
assonnata guardia di finanza.

Un secondo rilievo che vorrei fare è que-
sto. Prima di presentare questa interroga-
zione, mi sono domandato se fosse necessa-
rio ricorrere addirittura all'Aula del Par-
lamento per discutere siffatti problemi. Ho
risposto positivamente a me stesso perchè
in effetti il fondo del problema è la rispon-
denza dell'attrezzatura italiana, nel nostro
aeroporto più importante alle esigenze di
una serie di traffici e di voli che va sempre
crescendo quasi in misura schiacciante.
E si tratta delle esigenze della presenta-
zione del nostro Paese di fronte al mondo ,
delle esigenze turistiche, di quelle culturali
e politiche, in una parola di interessi no-
tevolissimi del nostro Paese. Per questo ho
ritenuto che richiamare l'attenzione del Go-
verno al riguardo fosse non solo estrema-
mente utile, ma direi doveroso.

Un'ultima considerazione: vorrei fare un
raffronto tra lo stato dell'aeroporto inter-
nazionale di Fiumicino, quello gigantesco,
tutto in acciaio, torrido d'estate e gelido
d'inverno e quello dell'aerostazione per le
linee civili. Il primo è stato costruito secondo
assurdi criteri di retorica grandiosità, la
seconda è stata realizzata con prefabbricati
e viene ampliata seguendo il criterio dell'ac-
crescimento graduale a seconda delle neces-
sità di spazio. Il tutto eon risultati di bellez-
za, di lindore e di efficienza, i quali vivaddio
consentono di ritenere che non sempre noi
italiani cediamo alle monumentalità e agli
sperperi di marmo, per quegli edifici pom-
posi ai quali poi mancano la manutenzione e
l'ordinata funzione e la necessaria pulizia.
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Con queste annotazioni, anarevole Sotto-
segretario, io chiuda il mio dire. Desidero
sottalineare che non basta, a mio avviso, la
aoquisizione dei dettagliati elementi che ella
ha avuto la amabilità di fornire nella sua
risposta. Occorre un vigile sforzo, specie
ora che siamo in fase di trasformaziane del-
l'aeroporto di Fiumicino, affinchè, come di-
ceva, la si trasformi, da imperiale monu-
mento, in una infrastruttura efficiente e mo-
derna atta a presentare il nostro Paese nei
traffici internazianali, qual esso è davve-
ro cioè una parte viva e progrediente del-
l'Europa libera.

P RES I D E N T E. Seguono tre in-
terragaziani, la prima dei senatari Bram-
billa, Permariello ed altri, la seconda dei
senatori Bonazzi, Albani ed altri e la terza
dei senatori Di Prisco e Masciale, sul re-
cente sciopero attuato in relazione al pro~
blema delle pensioni. Poichè si riferiscono
allo stesso argomento, propongo che siano
svolte congiuntamente.

Non essendovi osservazioni, così resta sta-
bilito.

Avverto che successivamente alla dira-
mazione dell'ordine del giorno sono state
presentate, sempre sullo stesso argomento,
altre due interrogazioni, la prima a firma
dei senatori Bergamasco e Veronesi, e la
seconda a firma dei senatori Pieraccini, Far-
mica e Iannelli. Propongo che queste due
interrogazioni siano svolte congiuntamente
alle altre già iscritte all' ardine del giorno.

Non essendovi osservazioni, così rimane
stabilita.

Si dia lettura delle interrogazioni.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

BRAMBILLA, FERMARIELLO, ABBIATI
GRECO CASOTTI Dolores, BONATTI,
MAGNO, SAMARITANI, VIGNOLO. ~ Al
Ministro del lavoro e della previdenza so-
ciale. ~ Per conoscere ~ di fronte al per-
manere del grave stato di agitazione esi-
stente nel Paese tra i lavoratori di tutte le
categorie e i milioni di pensionati, culmi-
nato oggi, 5 febbraio 1969, in un secondo

imponente sciopero generale nazionale uni-
tario ~ a quale punto sono arrivate le trat-
tative in corso con i sindacati e quali con-
creti provvedimenti il Governo intende as-
sumere perchè siano finalmente risolti gli
anno si problemi dei miglioramenti pensio-
nistici e di una radicale ed indispensabile
riforma dell'attuale sistema previdenziale,
motivi che sono alla base delle attese e del
grave stato di disagio e di lotta, più che
giustificato, dei pensionati e dei lavoratori
tutti, nella piena solidarietà delle masse
popolari del nostro Paese. (int. or. - 478)

BONAZZI, ALBANI, ROMAGNOLI CA-
RETTONI Tullia, ANTONICELLI. ~ Al Mi-
nistro del lavoro e della previdenza sociale.

~ Per conosoere a quale punto sono giunte

le trattative in corso in questi giorni di feb-
braio 1969 fra Governo ed organizzazioni
sindacali in ordine al problema dell'aumen-
to delle pensioni e della riforma previden-
ziale.

Gli interroganti, di fronte alla forte ed
unitaria manifestazione di protesta, che ha
visto in sciopero milioni e milioni di lavo-
ratori appartenenti alle più diverse cate-
gorie, chiedono altresì quale sia l'intendi-
mento del Governo e quali pertanto i prov-
vedimenti che esso intende concretamente
adottare onde portare finalmente a soluzio-
ne i problemi sopraindicati; problemi di
importanza fondamentale non solo per i
pensionati ed i lavoratori ma per il Paese
tutto. (int. or. - 480)

DI PRISCO, MASCIALE. ~ Al Ministro
del lavoro e della previdenza sociale. ~ Per
conosoE<re la posizione del Governo in me-
rito alla questione relativa alla riforma ed
all'aumento dei trattamenti delle pensio-
ni dell'assicurazione obbligatoria dell'INPS.
(int. or. - 481)

BERGAMASCO, VERONESI. ~ Al Mini-
stro del lavoro e della previdenza sociale. ~
Premesso che lo sciopero nazionale di "en-
tiquattro ore dei dipendenti dell'industria,
del cammercio, dell'agricoltura, dell'artigia-
natO' e del credito, attuato il 5 febbraio 1969,
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per la rifarma delle pensiani della previden-
za saciaLe ha testimO'niata ancara una valta
!'impO'rtanza priaritaria ohe tale prablema
riveste per il mO'nda del lavaro, gli interra-
ganti chiedanO' di sapere quali iniziative il
GO'verna intende adO'ttare per dare al prO'-
blema medesima la più urgente sO'luziane,
in canformità alle aspettative delle catego-
rie interessate. (int. O'r. ~ 493)

'PIERAiCCINI, FORMICA, IANNELLI. ~

Al MinistrO' del lavorO' e della previdenza
sO'ciale. ~ Per conO'scere a quale punto è la

elabaraziO'ne del disegna di legge concer-
nente le pensioni previdenziali, poichè la
sciopera di 24 ore attuata dai lavoratori te~
stimonia il grave disagio dei lavO'ratO'ri stes-
si e poichè sono a conosceBza degli sforzi
che sta cO'mpienda il Governo per risolvere
il grave problema. (int. or. - 494)

P RES I D E N T E. Il Governa ha fa-
coltà di risponde~e a queste interrogazioni.

B R O D O L I N I, Ministro dellavO'rO' e
della previdenza sO'ciale. Signar Presidente,
onorevoli colleghi, le interrogazioni presen~
tate da espO'nenti di vari Gruppi di questa
Assemblea hanno in camune la sDttDlinea-
tura dell'impO'rtanza, della serietà e della
urgenza del problema del migliDramento e
del riordinamento delle pensioni.

Io SDna in grado di confermare che il Go-
verno, il quale ha affrontato il problema sin
dalla sua costituzione, lo ha pDrtatD ad un
grado di maturaziDne che fa ritenere molto
imminente la possibilità della p~esentazio-
ne di un disegno di legge dinnanzi al Parla-
mento. Nei giorni sCDrsi in particO'lare si è
procedutO' ad una ampia consultaziDne e ad
una discussione CDnle organizzazioni sinda-
cali, consultazione e djscussione che hanno
fatto ulteriDrmente avanzare il dibattito sul-
l'argomento e hanno pDrtato alla constata-
zione dell'esistenza di una vasta area di
punti di incontro che mi auguro trDvi cO'n-
ferma nelle consultazioni che dovrannO' svol-
gersi ulteriormente.

Attraverso la stampa e attraverso la in-
fDrmazione diretta i colleghi avranno già

appreso CDme lo stessO' sciopero del 5 feb-
braio ~ che ha costituito una testimO'nian-
za così imponente dell'interesse che vastis-
simi strati nDn soltanto dei lavDratori, ma
dell'opinione pubblica in genere portano
al problema delle pensioni ~ sia stato prece-

duto da una dichiarazi~ne comune delle gran-
di confederazioni sindacali in cui si rico-
nosceva che da parte del Governo era stata
manifestata una notevole apertura nei con-
fronti delle rivendicazioni che erano state
avanzate.

Il problema, come voi sapete, ha due aspet-
ti. Il primo aspetto riguarda in modo più
immediato il dovere che abbiamO' di garan-
tire il massimo di miglioramento e il mas-
simO' di giustizia ai pensionati. L'altro aspet-
to riguarda l'esigenza di avviare una grande
riforma strutturale che, portata a compi-
mento, patrà porre davvero in questo cam-
pO' il Paese fra quelli all'avanguardia della
civiltà.

Occarrerà dunque da un la to procede~e
agli aumenti dei minimi, al superamento di
alcune disfunzioni e insufficienze che si so-
no manifestate nel passato, e provvedere ad
istituire ~ che è un grande fattO' nuovo nel-

la vita del Pa,ese ~ una vera pensione so--
ciale per i vecchi senza pensione. Alla rifor-
ma strutturale vera e propria appartiene
l'impegno, già preso, dell'assunzione degli
oneri del fondo sociale da parte dello Sta-
to, il che significa, per questa parte consi-
stente delle pensioni, passare da un siste-
ma basato sulla solidarietà dei lavoratorì al
reperimento dei fondi necessari attraverso
l'intervento fiscale.

Il dibattito con i sindacati al momento
della farzata sospensiane della trattativa
era fermo al tema della scelta della data
nella quale si potrà pervenire al percepi~
mento da parte dei lavoratori di una pen-
sione che raggiunga 1'80 per cento delle ul-
time retribuzioni, rivendicazione questa già
accolta dal Governo, essendo già Istato ac-
quisito, il riconoscimento dell'80 per cento.
Così era aperto il problema del prima scat~
to e dell'eventuale scattO' successivo attra-
verso il quale a questo obiettivo dell'80 per
cento si deve pervenire.
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Un altro problema che i sindacati hanno
legittimamente sollevato è quello della ga"
ranzia che occorre affrire al mantenimento
del potere di acquisto delle pensioni attra-
verso !'intraduziane di un congegno di scala
mO'bile sul cui tipo e sulla cui misura potreb-
be essere ancora sviluppato il dibattito e si
deve ancora pervenire a delle precisazioni
oonclusive.

Vi sono altre questioni, ma di assai minore
rilevanza. Up.a grande questione invece è
quella della semplificazione, della unificazio-
ne e anche della maggiore democratizzazio-
ne della gestione dei nostri enti previden-
ziali. Su questa questione il Governo è aper-
to a tenere in considerazione le rivendica-
zioni delle organizzazioni dei lavoratari e ad
offrire delle passibilità che vanno nel senso
di quel generale desiderio, di queHa gene-
rale aspiraziane alle responsabilizzazione e
alla partecipazione che appar,e essere una
delle grandi esigenze del n0'stro tempo.

Voglio ancora dire, colleghi, che una ri-
f0'rma delle dimensioni di quella alla quale
io mi auguro che pO'tremo pervenire non è
una riforma di poco conto. Essa deve mobi-
litare risarse ingenti, una quota assai rile-
vante della spesa pubblica. Una tale spesa
in altro momento avrebbe patuto addirit-
tura cansiderarsi pericolasa e anche oggi ci
troviamO' di fronte a dei tetti assai alti, ma
che la nostra consapevolezza dovrà rendere
inevitabilmente invalicabili.

Ma se oggi a questa riforma è possibile
pensare è anche perchè, a mio avviso, uno
sviluppo dei consumi quale quello che sarà
sollecitato dall'aumenta e dal miglioramen-
to delle pensioni avrà un effetto positivo e
non un effetto negativo sulla nastra vita eco-
namica, che ha bisogno soprattutto di incen-
tivare, sastenere e sviluppare la domanda
interna.

Vorrei domandare a tutti i calleghi di
considerare il complesso delle soluzioni e
il dibattito al quale davremo avviarci, can
grande e reciproco senso della respansabi-
lità. Io penso che noi potremo fare presto
se vorremo far presto. Il discorso con i sin-
dacati riprenderà quanto prima. L'impegno
che posso tornare a manifestare davanti a
voi e che è stat0' già manifestato nell'altro

ramo del Parlamento, è quello che alla ria-
pertura delle Camere il disegno di legge sarà
già stato apprestato, sottaposto all'esame del
Consiglio dei ministri e portato alle Assem-
blee per una sua apprafondita discussione.

P RES I D E N T E. Il senatore Bram-
billa ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

BRA M B I L L A. Mi consenta innanzi-
tutto, sign0'r Presidente, di rivalgerle un rin-
graziamento per la sollecitudine con la qua-
le ella ha ritenuto di daver intervenire per
la messa in discussione di questa nostra in-
terrogazione. Credo inoltre che bisogna dare
atto al Min1stro del lavaro della tempesti-
vità con la quale ha voluto darei una rispo-
sta che, però ritengo succinta, piuttosto at-
timistica che non può certamente ~ mi can-
senta signor Ministro ~ soddisfare la no-
stra curi0'sità di precise infarmaziani. n ri-
lievo da lei dato alla importanza dell'ulti-
mo sciopero generale, assume comunque un
significato particolare in questo mO'mento
poichè penso che il Governo debba seriamen-
te riflettere sulla lezi0'ne dei fatti. Farei cer-
tamente t0'rto alla sua intelligenza se pen-
sassi che ella, sign0'r Ministro, condivide que-
gli argomenti insulsi e le sciocchezze che
sono stati così copiosamente diffusi dalla
stampa gialla in questi giorni. La velenosa
campagna contro i lavaratori e sulla cosid-
detta utilità o meno dello sciopero sap-
piamo da quale pulpito ci arriva, sappiamo
per lunga esperienza che praviene ~da quegli
ambienti del grande capitale che sono ani-
mati da un gretto spirito conservat0're con-
trario agli interessi dei lavoratori e del
Paese.

Ciò che c0'nta in questa vicenda è la libe-
ra, consapevole, plebiscitaria adesi0'ne di mi-
lioni di lavorat0'ri e di cittadini italiani al-
l'appello unitano dei sindacati per rivendi-
cazioni nelle quali essi credono fermamen-
te. Così come essi cred0'no alla propria for-
za arganizzata, come strumento di conqui-
sta, di avanzata democratica.

Lo sciopero generale dell'altro gi0'rno, il
secando attuat0' nel giro di p0'chi mesi, vuole
rappresentare effettivamente una svalta. Es-
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so è servito ~ condivido la sua opinione ~

a sbloccare una situazione che era divenuta
insostenibile, facendo cadere definitivamen~
te ~ noi riteniamo ~ la barriera di pregiu~

diziali che sembravano fino ad ora insupera~
bili. Passi avanti sono stati compiuti ed essi
stanno ad indicare che i soldi per l'aumen~
to delle pensioni e per la riforma ci sono, si
possono trovare poichè in realtà esistevano
anche prima. Il problema è quindi di una
volontà politica, ed è quella che lei ha giu~
stamente inquadrato in una politica di pro~
gresso sociale che richiede evidentemente
delle scelte definitive, essenziali sul pi3no
economico generale nella distribuzione del
reddito. È il riconoscimento dei bisogni non
più procrastinabilj di masse enormi di lavo~
ratori che vivono in condizioni di indigenza
dopo una vita di lavoro.

Non ho alcuna difficoltà a riconoscere nel~
la posizione del Ministro un atteggiamento
più aperto ai problemi dei lavoratori e dei
pensionati di quanto non sia apparso nel
passato nei suoi predecessori, almeno sul
piano di quelle che ella chiama consulta~
zioni e che io invece considero trattative sin~
dacali. Quello che c'è da augurarsi è che
questa manifestazione di volontà politica
venga concretata in termini positivi nel più
breve tempo, che la trattativa sia ripresa al
più presto, sia portata ad un livello soddi~
sfacente per le organizzazioni sindacali. Cre~
do che su questo non ci si può più illudere,
dall'esito di questa trattativa dipenderà an~
che l'atteggiamento delle organizzazioni che
hanno dichiarato di voler proseguire riso~
lutamente sulla via di una soluzione defini~
tiva della vertenza in atto.

n Ministro ben sa quanto distanti ancora
siano le posizioni del Governo rispetto al~
le richieste dei sindacati per quanto riguar~
da i livelli pensionistici e soprattutto per i
minimi. Lei sa che il nostro partito ed altri
Gruppi parlamentari hanno richiesto un mi~
nimo di 30 mila lire al mese per lo meno per
i pensionati della previdenza sociale e un
aumento adeguato per le pensioni supenori
ai minimi.

Lei sa quali ostacoli ci siano per realizza~
re una effettiva riforma che riguardi il finan~
ziamento del fondo sociale, l'agganciamento

delle pensioni al salario, la scala mobIle e
il sistema di gestione cui lei ha fatto rife~
rimento. È una questione di contenuti e di

I tempi: troppi anni sono passati. Il sistema
previdenziale italiano ha continuato a bar~
camenarsi soltanto attorno a soluzioni t'em~
paranee le più disastrose, che anzichè fare
avanzare il nostro sistema verso un servi~
zio di sicurezza sociale, l'ha precipitato nel
caos. Quello che ci auguriamo è che si pro~
ceda speditamente a colmare il vuoto che
ancora esiste fra le offerte e le richieste dei
lavoratori, tra le rivendicazioni dei lavora~
tori e le posizioni del Governo. Si tratta
quindi di andare avanti nella trattativa con
i sindaca ti.

Noi non siamo tra coloro che ritengono
che ci sia il pericolo di una contrapposizio~
ne tra sindacati e Parlamento. Il sindacato
ha un suo ruolo autonomo nella società che
è insostituibile, un ruolo di contrattazione
di ogni aspetto del rapporto di lavoro e quin~
di anche del salario differito, contrattazio~
ne che finora è stata negata ai lavoratori ita~
liani.

Trattandosi di elementi che devono essere
definiti in termine di legge, è naturale che
il Governo, parte contraente, si trovi inve~
stito in prima persona. Ed è proprio dallo
svolgimento di una trattativa che il sindaca~
to esplica la sua funzione di guida dei lavo-
ratori, in un'azione che sia di reale sostegno
alle lotte, indispensabili per raggiungere gli
obiettivi che sono stati indicati.

Il Parlamento naturalmente è chiamato
a decidere, in ultima analisi, su questi argo"
menti che, come quelli previdenziali, richie~
dono una sua specifica competenza.

Lei ci ha parlato di un disegno di legge del
Governo. Io vorrei ricordarle che ci sono
molti disegni di legge sul tappeto che fino~
ra non si sono potuti discutere nel Parla~
mento italiano. La priorità de! Governo che
si è voluta imporre anche in questo caso sul
terreno procedurale è inconcepibile e asso~
lutamente inaccettabile da un Parlamento
democratico.

Noi comunque giudicheremo sulla base
delle concrete proposte legislative quali so~
no quelle che saranno portate alla nostra at~
tenzione. E vorrei permettermi di sugge-
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rire al Ministro il modo di dimostrare subi~
to quella che egli dichiara di esservi, cioè
la buO'na volontà del Governo. Siamo in tema
di dibattitO' del bilancio di previsione dello
Stato per il 1969. In quella sede si proceda
allo stanziamento della somma indispensa~
bile per far frO'nte al finanziamento del fO'ndo
sO'ciale, e quindi per un aumento delle pen~
sioni e dell'avvio reale alla rifO'rma. Non
mancheremo naturalmente per quanto ci ri~
guarda di dare un contributo cO'n iniziative
concrete, nella apposita CommissiO'ne che
sta esaminando il bilancio. Questa è una
occasiO'ne veramente rara che le viene of~
ferta, signor Ministro. Io credo che un Mini~
stro del lavoro che in Italia si ponga deci~
samente sul terreno di una soluzione radi~
cale di questo problema, non dico che pas~
serà alla storia e avrà la gratitudine impe~
ritura di tutti i lavoratori, ma avrà comun~
que la soddisfazione di aver compiuto il suo
dovere, se intende da quel posto rappres.en~
tare ~ come lei dice ~ una fO'rza politica

che si ispira agli interessi dei lavaratari.

P RES I D E N T E. Il senatare Bo~
nazzi ha facoltà di dichiarare se sia saddi~
sfatto.

B O N A Z Z I. Io pure, onorevole Mini~
stro, sento il dovere di ringraziarla per l'at~
tenzione immediata posta alla nostra inter~
rogazione e devo altresì darle atta della
sollecitudine con la quale ha accolto la no-
stra richiesta di venire ad informare il Se~
nato sulle trattative avutesi in questi giorni
tra Governo e sindacati, in ordine al pro"
blema, dei miglioramenti econO'mici ai pen~
sionati ed a quello della riforma previden~
ziale. È cosa, questa della sO'llecitudine, mi
consenta dire onorevole Presidente, che pur~
troppo è assai difficile nel nO'stro Parlamen~
to pO'ter constatare e pertanto, quando ac~
cade che essa. vi sia e che ad essa ci si uni~
formi, occorre davvero rilevarlO', auguran~
doci che anche gli altri Ministri interrogati
su problemi importanti ed urgenti seguano
questo esempio del Ministro del lavoro.

P RES I D E N T E . Che non siano però
scO'raggiati, come lunedì scO'rsO', dall'assenza
dei senatori in Aula.

B O N A Z Z I. È fuor di dubbio, comun~
que, che a determinare ciò molto ha contri~
buito la grande lotta, il possente sciopero
che è stato effettuato in questi giorni da
parte di quasi tutte le categarie dei lavo-
ratori del nostro Paese. Tutta la stampa ita~
liana, paJ'!o di quella seria, naturalmente,
ha scrittO' ieri di questo scioperO', mettendo"
ne in risalto l'ampiezza. È stato uno scio~
pero che ha bloccato quasi completamente
l'attività dei settori economici e prO'duttivi;
ha interrotto per una parte della giornata
il funzionamento dei mezzi pubblici di tra~
sporto; gli stabilimenti industriali sono ri~
masti chiusi; i mercati non hanno funzio~
nata; i contadini hanno disertato i campi;
chiuse le banche; i giornali non sono usci~
ti; alcuni spettacoli teatrali sono s.tati so~
spesi e ridotte sono state le trasmissioni te~
levisive e radiofoniche. Si è calcolato che 18
milioni di lavoratori abbiano compless.iva~
mente preso parte allo sciopero. Si può e
si deve dire quindi che ci siamo trovati di
fronte ad una mobilitazione senza precedenti
nel nostro Paese, per quanto riguarda ri-
vendicazioni di tal genere.

Non starò ora a fare la storia di questa
lunga vicenda rappresentata dalla lotta dei
pensionati giacchè essa è bene conosciuta
dall'onorevole Ministro, dall'onorevale Pre~
sidente e da tutti gli onorevoli colleghi pre-
senti; se la facessi sarei cO'stretto a dire
parole molto amare, poichè O'ccO'rrerebbe
ricordare il lungo lavoro di apposite Com~
missioni caduto poi nel nulla, impegni di
Ministri e di Governi non mantenuti, rin~
vii a nO'n finire e pO'i la legge del marzo 1968,
da noi qualificata, giustamente, come un in~
sulto ai pensiO'nati e ai lavO'ratori. Tutto
ciò che da parte delle fO'rze di O'pposizio-
ne è statO' fatto in questi primi mesi della
quinta legislatura, tutta l'azione delle orga~
nizzazioni sindacali sO'no stati pertantO' volti
ad ottenere che si ripari all'ingiustizia fino
ad ora subita dai pensionati del nostro
Paese.

La risposta testè data dall'O'norevole Mi~
nistro è una risposta che, per quanto mi
riguarda, mi lascia soddisfatto per la buO'na
predisposizione che il Ministro ha dimostra-
to e per !'impegno che dimostra di porre

i attorno al problema; devo aggiungere però
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che non posso che dichiararmi soltanto par~
zialmente soddisfatto per le cose in concre~
to dette, perchè, entrando nel merito, sui
vari punti e sulle varie rivendicazioni molti
aspetti rimangono ancora da affrontare, da
chiarire e da decidere. Non ho difficoltà, ono~
revole Ministro, a riconoscere che attraver~
so le ultime trattative tra Governo e sinda~
cati un passo importante è stato compiuto.
Dico ciò poichè considero in tutta la loro
importanza tre cose, tre punti sui quali il
Governo pare abbia lasciato cadere, in linea
di principio almeno, le sue pregiudiziali ne~
gative fino ad ora poste. È caduto cioè
il rifiuto di fare assumere dallo Stato l'in~
tero onere del finanziamento del fondo so~
ciale, che assorbe mediamente 830 miliardi
sul totale dei contributi pagati ogni anno dai
lavoratori; è caduta, in linea di princIpio,
la pregiudiziale a superare l'attuale rappor~
to del 65 per cento tra pensione e salario e
a fissare una data di piena realizzazione del~

1'80 per cento, dopo 40 anni di contribuzione;
non si respinge più, come avveniva in passa~
to, la discussione sulla richiesta dell'appli~
cazione della scala mobile. Sì è vero, onore~
vale Ministro, c'è stato ciò, ci sono state
queste posizioni assunte dal Governo, ma
le organizzazioni sindacali, allorchè si è trat~
tato di passare da tali affermazioni positi~
ve alle proposte concrete avanzate dal Go~
verno, hanno poi purtroppo dovuto consta~
tare quanta differenza e quanta distanza vi
fossero ancora tra le loro richieste e la po-
sizione governativa; una posizione che non
ha neppure consentito che gli ultimi punti
in sospeso potessero essere affrontati nel cor~
so delle trattative. Ecco perchè vi è stato
lo sciopero nazionale di mercoledì scorso;
ecco perchè abbiamo visto i lavoratori attivi
del nostro Paese impegnati, in stretta soli~
darietà, nella battaglia e nella lotta accanto
ai vecchi lavoratori pensionati.

Io ritengo che questa mobilitazione dei la~
voratori attivi in appoggio alla lunga lotta
dei pensionati sia stata necessaria e giusta:
si tratta di una unità operante nel mondo del
lavoro del nostro Paese che è salutata con
soddisfazione da parte nostra giacchè SI
tratta di riuscire questa volta davvero, dopo
tante lotte, questa volta davvero, dopo tan~

te promesse ed impegni non mantenuti da
parte dei Governi che si sono via via succe~
duti negli ultimi tempi, a mutare una situa~
zione che non è più oltre tollerabile per un
Paese civile e democratico, per una Repub~
blica, come la nostra, fondata sul lavoro.

Onorevole Presidente, onorevole Ministro,
credo che di ciò che è avvenuto nel nostro
Paese il Governo debba tener conto; credo
cioè che si debba saper capire che ha volu~
to significare il Dossente ed unitario sciope~
ro di alcuni giorni fa e che si debbano per~
tanto riprendere immediatamente le tratta~
tive, senza indugio alcuno e sopra,ttutto che
queste si conducano questa volta, con l'in~
tendi mento, dopo tanti rinvii, dopo tante
esitazioni e dopo tanti atteggiamenti nega~
tivi di giungere a risolvere una questione

I di importanza fondamentale non solo per i
lavoratori ma per il Paese tutto.

P RES I D E N T E. Il senatore Masciale
ha facoltà di dichiarare se sia soddisfatto.

M A S C I A L E . Signor Presidente, an~
che noi voglIamo rmgraziarla per aver vo~
Iuta fissare con tempestività la discussione
di queste interrogazioni alle quali, con molta
sollecitudine, il Ministro del lavoro è venuto
a rispondere in questa seduta.

Mi consentirà l'amico e compagno Mini-
stro del lavoro Brodolini di fare alcuni ri-
lievi.

L'altro ien, uscendo dalla seduta del Con~
siglio dei ministri, dopo aver discusso con
i rappresentanti dei lavoratori sull'argomen~
to delle pensioni, lei ha fatto una sua di-
chiarazione ai giornalisti. So bene, onorevo~
le Brodolini, che la stampa ~ certa stampa
~ è sollecita nel deformare il pensiero di
alcuni Ministri, ma poichèfino ad oggi non
c'è stata alcuna sua presa di posizione, vor-
rei farle notare quanto segue. Non è affatto
vero, secondo quanto scrive lo stesso gior-
nale « Avanti! », che la responsabilità della
rottura delle trattative è da addebitarsi alla
mancanza di tempo. (Cenni di diniego del
Mmlstro del lavoro e della previdenza so-
cIale). Signor Mmistro, le faccio questa pre-
CIsaZIOne perchè il problema è sul tappeto
fin dal 1964. Infatti, circa le pensioni, è sem~
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pre stata seguita la politica del rinvio fino
al 1968. Il voto del 19 maggio, che ha forni~
to l'mdicazione al Governo di cambiare stra~
d2-, costrinse il Ministro del lavoro del tempo
a fare frettolose a£fermazioni sulle quali la
sinistra unita, PSIUP, comunisti, indipen~
dentI di simstra, rIchiese, qui in Senato, il
rispetto di alcuni impegni. Anche in quell'oc~
casione l'onorevole Bosco tornò a fare ulte~
riori promesse perchè pensava che mancasse
lo spirito di lotta nel Paese e quindi fosse
possibile, con un colpo di mano in Parla~
mento ~ colpo di mano non in senso temera~
rio, onorevole colleghi, e non vorrei che si
aprIsse su questa mia affermazione la stessa
campagna scatenatasi alcuni giorni fa sulla
stampa nei confronti dI un nostro compagno,
perchè il più delle volte si coglie il momen~
to buono per far passare quello che di non
buono c'è nella discussione parlamentare ~

che il problema si potesse ulteriormente rin~
viare. Invece dal 19 maggio ad oggi i lavora~
tori di tutte le organizzazioni sindacali han~
no capito che bisogna lottare, bisogna muo~
versi per indurre il Governo e la maggioran~
za che lo sorregge a mantener fede agli im~
pegni assunti. Il 5 dicembre vi è stato il se~
gno premonitore, onorevole ministro Brodo~
lini; Il milioni di lavoratori scesero in scio~
pero. È vero che la stampa, quella gialla, in~
dicata dal compagno Brambilla, si sbizzarrì
in quell'occasione nella descrizione di una si~
tuazione drammatica, ma è altresì vero che
da quella manifestazione unitaria il Gover~
no avrebbe dovuto trarre un insegnamento.
E, per la verItà, nOI pure ci illudemmo che

con la presenza dell'onorevole Brodolini al

Dicastero del lavoro e della previdenza so~

ClaIe le cose potessero cambiare. Malgrado

il suo attaccamento, la sua buona volontà,

la sua tenacia, la sua vecchia tendenza alla
lotta come dirigente sindacalista, l'onorevole

Brodolini ha dovuto fare i conti con chi sem~
pre ha impedito di discutere di aumenti di

pensione nel nostro Paese. È vero che l'altro
ierI, in sede di conclusione del dibattito sul

bilancIO alla Camera, avendo l'onorevole Co~

lombo avuto una improvvisa vocazione ad
aiutare i pensionatI, l'onorevole Brodoli~
111ha tentato di strappare qualche cosa, ha

cercato di convincere gli altri calleghi di Ga~
bmetto a fare sul serio, però si è scontrato
con una realtà: vi sono soltanto 410 miliar~
di. Il problema, onorevole Brodolini, non è
soltanto di partire da una base minima, che
noi abbIamo mdicato con un disegno di leg-
ge (noI del PSIUP, i compagni comunisti e
mi pare anche i compagni del suo partito).
La questione non consiste soltanto, ripeto,
nel fatto dI garantIre un minimo: c'è il pro~
blema della scala mobile, c'è anche il proble~
ma di non rinviare al 1976 la questione del
fondo sociale. E in ordine a questo, ci sorge
il dubbio che il voler rinviare questa grossa
questione al 1976 significhi cercare di fiacca~
re, ingabbiare la volontà di lotta dei lavora~
tori. Ma è vana fatica, onorevole Brodolini,
e lo dico a lei ~ non in forma polemica ~

perchè lo facCIa capire ai suoi amici di Mi~
nistero. Una cosa del genere non è più pos~
sibile. I lavaratori sono uniti: almena sulla
strada di questa lotta andranno avanti. Nan
è possibile rinviare Il problema alle calende
greche o risolverla oggi con provvedimenti
limitati nel tentativo di smorzare lo spirito
di lotta dei lavoratari. Na, onorevole Brodo~
lini, non è possibile!

Ho voluto ricordare queste cose perchè,
essendo stata affermato, can molta facilone~
ria, che c'è una certa responsabilità del Par~
lamento nel non prendere coscienza di questi
problemi, volevo dimostrare che questo non
è vero.

Sono d'accordo con il compagno Bram~
billa quando afferma che noi siamo dispo-
sti a favorire una contrattazione fra il Go~
verno e i sindacati; ma tale contrattazione
non deve avere il significato di scavalcare il
Parlamento; e per essa non deve accadere
che in Parlamento si discuta soltanto il ma~
teriale prodotto dai gruppi politici. Ci sono
nostre proposte di legge che intendiamo con~
frontare con quelle del Governo. Noi, come
una parte del suo partito, rappresentiamo

vaste masse di lavoratori, e ci sforziamo
spesso dI interpretarne l bisogni, le aspira-
ZlOm, la volontà; saltanto questo deve esse~
re il sIgnificato della trattativa diretta tra
Governo e sindacati; non deve significare
svuotamento del Parlamento o incapacità
dello stesso a risolvere l problemi del Paese.
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Ci sono le nostre proposte, ci saranno le
proposte del Governo, speriamo presto, alla
ripresa del lavori, dopo la discussione dei bi-
lanci. Confrontiamo le nostre con le vostre
posiziol1l. IntendIamo anche noi dare un con-
tnbuto serio e fattivo, nei limitI delle nostre
possibIlItà, per risolvere questi problemi che
nguardano l'intera comunità italiana.

SI è detto che l'Italia è Il Paese dallo scio-
pero facIle. Onorevole Brodolini, non è a lei
che vorreI fare questo appunto, ma desidere-
reI sottolineare che il nostro è anche il Pae-
:>e dal profitto più facile. Ed in ordine al
problema che ci mteressa, non dobbiamo dI-
menticare che le pensioni sono e restano un
salario differito, per cui l'altro interlocuto-
re, la Confindustria, non può e non deve as-
,,;olutamente mfluenzare le decisioni sulle
trattatIve che il Governo porta avanti con i
:>indacati. Ho voluto fare questa precisazio-
ne, senza dlchiararml nè soddIsfatto nè in-
soddisfatto, perchè non è questa la sede per
farIo; mfatti verrà presto m discussione il
provvedImento m materia. Comunque non è
con un semplIce sì o con un semplice no che
si possono decidere le sortI dei 18 milioni
di lavoratori pensionati e, direI, di tutti i la-
voratori italia111, anche di quellI che sono in
attività.

Pertanto, onorevole Brodolini, noi atten-
diamo la dIscussione che ci sarà prossima-
mente. Ma SI facciano dei paSSI avanti! È
inutile ve111re qui con quelle proposte limi-
tate che oggi sono state sfumatamente an-
nuncIate. Noi le contrasteremo; le contra-
steremo in nome dI quel 18 milioni di lavo-
ratori che continueranno a lottare fino a
quando lo Stato non avrà risolto i loro pro-
blemi.

P RES I D E N T E. Il senatore Berga-
masco ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

BER G A M A S C O Onorevole Presi-
dente, ringrazio leI e ringrazio il Ministro
per la risposta che ci ha dato; risposta che
solo in parte lascia soddisfatti, non tanto
per le cose che il Ministro ha detto, sulle
quali possiamo consentire, quanto per una

certa genericità che d'altra parte non pote-
va forse essere evitata in questo momento.

Il problema delle pensioni è da mesi e da
anni all'ordine del giorno non dico delle As-
semblee legIslative, ma dell'opinione pubbli-
ca del Paese, e da ultimo è divenuto partico-
larmente scottante. Vi è un aumento conti-
nuo del costo della vita e si sono verificate
delle agItazioni culminate nel grande sciope-
ro dell'altro len. Noi ci limitiamo a dire che
Il problema effettIvamente non è più dila-
zionablle per raglO111 di giustIzia prima anco-
ra che per raglO111 di tranquillità sociale.

L'onorevole Ministro ci ha assicurato che
Il Governo sm dalla sua costituzione si è
mteressato vivamente a questo problema, che
è dI prossIma presentazione un disegno di
legge governatIvo (che anZI sarà presentato
probabIlmente alla npresa dei lavori del Par-
lamento, fra una decma di giorni) e che frat-
tanto le trattative con l sindacati procedeva-
no favorevolmente. Però, se le trattative pro-
cedevano favorevolmente, non ci è stato det-
to come mar ha avuto luogo lo sciopero;
c'era mfatti da attendersi che le trattative
contmuasselO fino alla loro auspicata conclu-
SlOne. Comunque l'mteressante è che il Mi-
111stro ci ha aSSIcurato che le trattative sa-
ranno prossImamente riprese.

Del disegno di legge non è il caso di par-
lare: ne discuteremo a suo tempo quando lo
conosceremo. A nostro avviso la via per ri-
solvere questo grave problema ed anche per
mcammmarSI verso la mèta che dovremo
raggIUngere, clOè quella dI creare un vero
sistema dI sicurezza sociale in Italia, passa
attraverso una totale nforma della nostra
prevIdenza. Sembrava a n01 che si fosse da-
to mizlO a questa riforma con la legge n. 903
del 1965, ma poi c'è stato un arresto con la
legge n. 238 del 1968 e con il successivo de-
creto del Presidente della Repubblica.

L'onorevole Ministro ha parlato anche del-
le necessità dI semplIficare il sistema previ-
denzlale. Indubbiamente, come il Ministro
ha pure detto, SI tratta di una grande rifor-
ma che presenta 1Ill1umerevoli difficoltà e che
Importa un grande sforzo finanziario. Io vor-
rei richiamarmi alla proposta di legge libe-
rale presentata alla Camera nello scorso lu-
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glio che affronta il problema e indica anche
le coperture. Non si tratta soltanto per essa
di un aumento dei trattamenti minimi di
pensione, che certamente sono indispensabi~
li per assicurare condiziom decenti di vita;
non si tratta soltanto dell/aumento delle pen~
sioni ordmane e supplementari che sono già
liquidate e di portarle a quel livello dell'SO
per cento sull'uhimo salario al quale l'ono~
revole Ministro faceva riferimento; ma si
tratta anche dI abrogare certe norme sulla
non cumulabIlità, sulla concessiane del dirit~

tO' di opzione ai titalari della pensione di
vecchiaia tra il cumulo della pensione e del~
la retribuzione e una nuova liquidaziane al
momento dell'abbandana definitivo dellava~
ro, del ripristino della pensione di anzianità
in relazione ai contributi versati, che costi~
tuisce un evidente dIritto dei lavoratori, del~
la conservazione nel tempo del potere di ac~
quisto delle pensiam legandole appunta alla
scala mO'bile. Ciò tra l'altro avrà anche il
grande vantaggiO' di evitare i periodici ritoc~
chi che giungano per forza sempre in ri~
tardo rispetto al costo della vita e che dan~
no luogo agni volta a complicazioni più o
mena gravI.

Se questi punti saranno recepiti nel dise~
gno di legge gavernativo, noi pensiamo che
il problema potrà veramente avviarsi a con~
elusiane.

P RES I D E N T E Il senatare Ian~
nelli ha facaltà di dichiarare se sia soddi~
sfatto.

I A N N E L L I Signor Presidente, la
ringrazia per aver valuto accogliere anche la
nostra interrogazIOne che è stata presentata
soltanto paca fa e ringrazio l'anorevole Mi~
nistro per avere voluta trattare, questa mat~
tina, anche la nostra interrogaziane, che, del
resto, era cannessa oggettivamente con le
altre.

Noi la ringraziamO', onorevole Ministro, an~
che per le sue dichiar~zioni, che sona state
davvero esaurienti. Ed io, anche a nome dei
colleghi interroganti Pieraccini e Formica, I
voglio espnmerle la profonda soddisfazione.

La nastra saddisfazione, perchè ella ci ha
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confermato in quest'Aula che il Gaverno sta

cO'mpiendO' dei seri e approfanditi sforzi per
approdare ad una soluzione del gravissimo
problema delle pensioni previdenziali. Que~
sto grave problema, peraltro, fu posta an~
che nel corso della passata legislatura. Dob~
biamo riconoscere che se oggi noi abbiamo a
stIamo per fare dei grossi passi innanzi sul
problema delle pensioni previdenziali questi
passi innanzi sano e sarannO' possibili anche
in virtù di quel pragetto di legge che diven-
ne poi legge nella passata legislatura.

Infatti l'aggancio delle pensioni alla retri~
buzIOne nella misura dell'80 per cento è un
pnnClpIO contenuto nella vigente legge.
Qumdi non possiamo accogliere, colleghi del-

l'estrema smi,<,tra, i rilievi che vai fate, e ciaè
che questo problema sia stato posto saltan-
to dietro lo sciopero che ha avuto luogo ed
è stato attuato dai lavoratori il 5 febbraio
scorso.

NOI rispettiamo le organizzazioni sindaca-
II e anzi siamo senz'altra d'accordo con il
senatore Brambilla quando egli a£ferma che
le organizzazioni sindacali debbono compie~
re questo continuo stimolo sugli organi di
Governo e sul Parlamenta nazionale per por~
tare a soluzione l problemi. Però dabbiamo
dare atto e al Governo precedente e al Go-
verno attuale di avere dImostrato una sen~
sibilità per avere affrontato il problema; e
non bisogna affermare qm che lo sciopero
del 5 febbraIO è stata l'arma di pressione
per far aVVIare a soluzIOne il problema stesso.

No, perchè negli accordi di Governo di cen~
tro~smlstra il problema fu posto in modo
pnoritario, tanto è vero che il disegno di leg-
ge che l'onorevole Ministro preparerà e che
presenterà quanto pnma al Parlamento è un
disegno di legge che ricalca, in linea di mas~
sima, gli accordI dell'attuale Gaverno di cen~
tro-smistra. Certo, l'onorevole Ministro ha
sen tI to l'esigenza dI m terpellare le arganiz~
zaziani sindacali e noi tutti dobbiamo dar~
gliene atto come dobbiamo darne atto al
Governo. Ma le organizzazioni sindacali han~
no voluto ad un dato punto interrompere
queste trattative, e mi sembra che la loro
decisione di sciopero generale sia stata quan~
to meno intempestiva. Intempestiva perchè
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il Governo aveva già dImostrato la massima i
comprensione ed aveva posto all'ordine del I

giorno la risoluzione del problema. Quindi

'

i
io penso, onorevolI colleghi, che quando il
disegno dI legge verrà all' esame del Parla~
mento, davvero quelle dichiarazioni che oggi I
hanno fatto m quest'Aula il senatore Bram~

,billa ed il senatore Masciale saranno con~
fermate nei fatti. Voi avete detto che quan- I

do sarà esaminato il disegno di legge darete

'

I

tutto il vostro appoggio e la vostra collabo~
!

razione, dar,ete l vostri suggerimenti e noi

Isiamo sicuri del vostro leale, concreto, ef~
fettivo contributo. I

I

I

I
I
I
i
I

I

I

I

I

I

I

I

I
I
I

I

I

I

I

I

i
I

BRAMBILLA.
lancio!

Cominciamo sul bi~

I A N N E L L I. Senatore Brambilla, io
non posso assolutamente rispondere alle sue
interruZIOni perchè questa non è la sede più
opportuna per fare un ampio dibattito in

materia, dIbattIto che faremo quanto prima,

non appena Il disegno di legge sarà portato

in Parlamento, come ci ha assicurato l'ono~
revole Ministro. Ma dobbiamo dare atto al
Mmistro . . .

FER M A R I E L L O Diamo atto a
Brodolini, non alla legge di marzo.

S E M A.
di Brodolini.

Diamo a Brodolini quel che è

I A N N E L L I Dobbiamo richiamarci
alla precedente legge tanto bistrattata perchè

essa contiene un fondamentale principio: lo
aggancio delle pensioni al 65 per cento pri~

ma ed all'80 per cento poi delle retribuzioni.
Se noi oggi possiamo affermare questo prin~
cipio, se possiamo avere l'assicurazione del

Governo che questo principio sarà uno dei

fondamentali princìpi che apparirà nella leg~
ge che l'onorevole ministro Brodolini pre~

senterà alle Camere, dobbiamo pur dire che

esso è già contenuto nella legge vigente.

Ora dico, onorevoli colleghi ~ scusatemi

se forse sono stato estremamente polemi~
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co ~ questa è un'anteprima della discussio-
ne che si avrà molto più ampia ed appro-
fondita, e speriamo di averla presto perchè
dovremmo dire tutti delle parole chiare e
definitive sul problema. Prepariamoci però
a questa discussione con grande senso di re-
sponsabilItà, senza indulgere a posizioni de~
magogiche, perchè dobbiamo assicurare ai
lavoratori italiani un effettivo, concreto au~
mento senza tuttavia mettere a repentaglio
la nostra economia. Non possiamo fare sì
che l'aumento concesso o che sarà concesso
al pensionati venga distrutto dalla svaluta~
zione monetana. In questa sede, prendiamo
atto delle dichiarazioni del Ministro, pren~
diamo atto che il disegno di legge si ispire-
rà all'aumento del minimi delle pensioni, in~
tradurrà il principIO della pensione sociale,
che è un principio Importantissimo perchè
si darà finalmente qualcosa, anche poco ma~
gari, ai lavoratori che non hanno avuto mo-
do dI poter essere assicurati nel passato,
istituirà il congegno della scala mobile (altro
principio pur esso Importante) ed, infine,
rivedrà tutto il sistema pensionistico attua-
le. Ebbene, signor Mil11stro, non perchè io
militi nel partito in cui ella milita, ma per
quella stima che io ho verso la sua perso~
na, per il suo passato e per quello che ella
ha rappresentato e rappresenta, io desidero
esprimere la nostra viva e profonda soddi-
sfazione per la sua risposta e per le sue di-
chiarazioni.

Noi abbiamo grande fiducia che attraver~
so la sua opera, attraverso la sua attività il
mondo del lavoro possa trovare finalmente
serenità e tranquillità. Noi rivolgiamo ora al
di là delle punte polemIche un caldo appel-
lo a tutti i par'lamentari e a tutti i colleghi
degli altri Gruppi, di voler valutare con sen-
so di grande responsabIlità il disegno di leg-
ge che il Ministro presenterà, e speriamo di

fare insieme un huon lavoro per il bene del~

la classe lavoratrice italiana. Grazie signor

Presidente.

P RES I D E N T E. Questo è un augu~
rio da tutti condiviso.

Lo svolgimento delle interrogazioni è esau-
rito.
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Per la discussione dei disegni di legge
nn. 119 e 272

T O G N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

T O G N I. Oltre sei mesi or sono pre~
sentai un disegno di legge (n. 119) per una
inchiesta sul banditismo in Sardegna, circa
le sue origini, i suoi motivi storici, sociali,
politici ed economici, eccetera. Alla mia pro~
posta se ne aggiunsero altre e, mi sembra,
di ogni parte del Senato. Da notarsi che que~
sta mia proposta riproduceva sostanzialmen~
te quella già presentata alla Camera alla fine
del 1967 e approvata, con procedura d'urgen~
za, con l'accordo del Governo, del Ministro
dell'interno e del Ministro della giustizia, al~
l'unanimità e in soli venti giorni.

Quella proposta di legge venne quindi al~

l'esame del Senato 'l'anno scorso e strana~
mente non proseguì il suo iter anche per lo
scadere della legislatura. Ora è stata ri~
presentata e sembra che abbia ripreso il suo
sonno, non sappiamo per quale motivo. Se
mi è permesso, però, in questo momento,
dopo la sentenza di Perugia penso sia quan~
to mai opportuno approfondire questa inda~
gine per chiarire i rapporti che esistono fra
gli organismi dell'autorità statale in Sarde-
gna. Questi organismi dovrebbero far con~
vergere i loro sforzi per aiutarsi l'un l'altro
e comunque per orientarsi verso la stessa
lotta contro il banditismo, che, dal momen~
to famoso della denuncia di alcuni capi del~
la polizia isolana, ha subìto evidentemente
un notevole rallentamento con grande van~
taggio della delinquenza sarda.

Ora mI permetto di chiedere al signor Pre~
sidente se è possIbIle affrettare la discussio~
ne in Aula o in Commissione. Non desidero
avvalermi nell' articolo 32 del Regolamento
che darebbe la facoltà senz'altro di rimette-
re in Aula il disegno dI legge senza la rela~
zione della Commissione. Al fine, però, di
semplificare la procedura desidero avvalermi
dell'ultima parte dell'articolo 32, e chiedo
pertanto al signor Presidente di intervenire

presso la Presidenza della Commissione com-
petente affinchè proponga, se occorre, un
termine previsto nel Regolamento stesso ol~
tre il quale le proposte di legge debbano ve-
nire III Aula.

P RES I D E N T E. Assicuro il sena-
tore Togni che, preso atto della sua richie~
sta, mI farò dovere di portarla a conoscen~
za del presidente della la Commissione (alla
quale è staio deferito il disegno di legge
proposto dal senatore Togni), sollecitandolo
a prendere le determinazioni previste dal no~
siro Regolamento.

D E Z A N. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

D E Z A N . Signor Presidente, desi~
dero sollecItare la discussione in Commissio~
ne del disegno di legge n. 272, da me presen-
tato tre mesi or sono insieme con sessanta
colleghi, concernente: « Nuove disposizioni
sulla pubblicità dei film vIetati ai minori ».

Di fronte all'aggravarsi del fenomeno, co~
m'è possibile constatare ogni giorno, riten~
go che quel disegno di legge sia oggi parti~
colarmente attuale ed urgente; pertanto le
chiedo, signor Presidente, che esso possa es~
sere messo in discussIOne nella Commissione
competente con la massima sollecitudine.

P RES I D E N T E. Senatore De Zan,
le do assIcurazione che farò presente la sua
richiesta al presidente della 1a Commissione.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E. Si dia lettura del~
l'interpellanza pervenuta alla Presidenza.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

ViERONESI, GERMANO', PREMOLI. ~

Al Presidente del Consiglio dei ministri ed
ai Ministri dell'l11terno, dr grazia e giustrzia
e della pubblica istruzwne. ~ Per avere
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esatte notizie sui gravi fatti verificatisi ai
primi di febbraio 1969 nell'Università di Bo-
logna, dove gruppi di studenti, per ragioni
discutibili nel merito e fatte valere in modi
inaccettabili, procedevano all'occupazione
del rettorato e degli uffici amministrativi,
provocando profondo turbamento nell'opi-
nione pubblica cittadina.

In particolare, per sapere se sia esatto, co-
me apparirebbe dai primi accertamenti, che
in tale occasione siano stati manomessi re-
gistri, bilanci, diplomi, verbali e documenti,
anche riservati, e che questi siano stati ri-
prodotti, menomando così diritti e garanzie
di coloro che hanno partecipato in passato
alla vita dell'ateneo, e se, infine, siano scom-
parsi valori anche personali degli addetti
agli uffici.

Per conoscere, infine, i provvedimenti e le
di'Sposizioni che il Governo intende prende-
re al fine di garantire il regolare libero fun-
zionamento dell'Università, del suo rettora-
to e dei suoi uffici amministrativi, che svol-
gono funzioni pubbliche, nel beninteso inte-
reSSe di coloro che frequentano o hanno fre-
quentato l'Università stessa. (interp. - 92)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dia lettura del-
le interrogazioni pervenute alla Presidenza.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

BER!GAMASCO, VERONESI. ~ Al Mini-
stro del lavoro e della previdenza sociale. ~
Premesso che lo sciopero nazionale di ven-
tiquattro ore dei dipendenti dell'industria,
del commercio, dell'agricoltura, dell'artigia-
nato e del credito, attuato il 5 febbraio 1969,
per la riforma delle pensioni della previden-
za sociale ha testimoniato ancora una volta
!'importanza prioritaria che tale problema
riveste per il mondo del lavoro, gli interro-
ganti chiedono di sapere quali iniziative il
Governo intende adottare per dare al pro-
bLema medesimo la più urgente soluzione,
in conformità alle aspettative delle catego-
rie interessate. (int. or. - 493) (Svolta nel
oorso della seduta)

PIERACCINI, FORMICA, IANNELLI. ~

Al Ministro del lavoro e della previdenza
sociale. ~Per conoscere a quale punto è la
elaborazione del disegno di legge concer-
nente le pensioni previdenziali, poichè lo
sciopero di 24 ore attuato dai lavoratori te-
stimonia il grave disagio dei lavoratori stes-
si e poichè sono a conoscenza degli sforzi
che sta compiendo il Governo per risolvere
il grave problema. (int. or. - 494) (Svolta nel
corso della seduta)

MINNOCCI. ~ Ai Ministri dell' agricoltura

e delle foreste e dell'interno. ~ Per cono-
scere quali provvedimenti siano stati presi
o si intenda prendere per risolvere la c:Pisi
in atto della produzione e del mercato de-
gli agrumi, con particolare riferimento al-
la provincia di Latina.

Per conoscere, altresì, se si ritiene che
il comportamento della polizia, in occa-
sione degli incidenti verificati si a Fondi il
3 febbraio 1969, durante una manifesta-
zione di protesta dei produttori di agru-
mi, sia stato contenuto nei limiti di una
rigorosa legittimità. (int or. - 495)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

DE ZAN. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere se sia a conoscen-

za che in territorio del comune di Lonato
(Brescia), nel punto centrale del golfo di
Padenghe, sulla sponda occidentale del Lago
di Garda, ha avuto inizio la costruzione di
un mastodontico capannone in cemento che
dovrebbe essere utilizzato come rimessa di
imbarcazioni.

La Soprintendenza ai monumenti della
Lombardia ha concesso il regolare nulla-
osta motivandolo col fatto che il Lido di
Lonato era privo di impianti per il ricovero
dei motoscafi e prevedendo, ad opera ulti-
mata, una barriera di alberi e la dipintura
delle tegole in tinta verde.

Di fronte alle reazioni della stampa pro-
vinciale e nazionale, nonchè di organizzazio-
ni qualificate e di cittadini preoccupati che
un nuovo sfregio si aggiunga ai tanti che
hanno deturpato negli ultimi anni il volto
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del Lago di Garda, l'interrogante chiede
quali interventi il Ministro intenda promuo-
vere per salvaguardare il paesaggio ed ot-
tenere una radicale modifica dell'ubicazione
del capannone. (int. scr. - 1201)

DE ZAN. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere se sia a conoscenza
dei gravi danni subìti in questi giorni dalla
chiesa parrocchiale di San Michele Arcan-
gelo, sita in Sabbia Chiese (Brescia), in se-
guito a crollo di parte del soffitto e conse-
guente scoperchiamento del tetto.

Poichè l'edificio ha rilevante interesse sto-
rico e artistico, l'interrogante chiede quali
urgenti provvedimenti si intendano assume-
re ~ anche tramite la Soprintendenza ai mo-
numenti della Lombardia ~ al fine di salva-
guardarne la staticità e di consentire la con-
tinuità della sua funzione, anche in consi-
derazione dell'estrema povertà di quel co-
mune e di quella popolazione. (int. scr. -
1202)

DE ZAN. ~ Ai Ministri della sanità e del-
l'interno. ~ Per sapere se siano a conoscen-
za delle enormi difficoltà che ostacolano una
corretta e sollecita applicazione della legge
contro l'inquinamento atmosferico, soprat-
tutto per l'assoluta insufficienza degli stru-
menti preposti al controllo degli impianti.

L'interrogante, preoccupato degli allarmi
sollevati soprattutto in questi giorni di feb-
braio 1969 nelle grandi città, chiede quali
provvedimenti il Governo intenda assumere
per garantire un effettivo adeguamento de-
gli impianti di riscaldamento alle norme pre-
viste dalla legge e per mettere in condizione
il Corpo dei vigili del fuoco, dotato di effet-
tivi estremamente esigui rispetto ai suoi
compiti istituzionali, di effettuare in modo
idoneo e corrispondente ai fini della legge
la sua azione di controllo degli impianti di
riscaldamento e del combustibile. (int. scr.
- 1203)

Ordine del giorno
per la seduta di lunedì 17 febbraio 1969

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica lunedì, 17 feb~
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braio, alle ore 16,30, con il seguente ordine
del giorno:

I. Interrogazioni.

II. InteI1peHanza.

III. Discussione dei disegni di legge:

1. Bilancio di previsione dello Stato per
l'anno finanziario 1969 (444) (Approvato
dalla Camera dei deputati).

Rendiconto generale ddl'Amministra-
zione dello Stato per l'eserlCÌzio finanzia-
rio 1967 (445) (Approvato dalla Camera
dei deputati).

2. Rendiconto generaLe dell'Ammini-
strazione dello Stato per l'esercizio fi-
nanziario 1959-60 (121).

Rendiconto generale dell'Amministra-
zione dello Stato per l'eserci~io finanzia-
rio 1960-61 (122).

Rendkonto generarle dell'Amministra-
zione dello Stato per l'esercizlÌo finanzia-
rio 1961-62 (123).

Rendiconto generale dell' Amministra-
zione dello Stato per l'eE;ercizlio finanzia-
rio 1962-63 (124).

Rendi:conto generale deill'Amministra-
zione dello Stato per l'esercizio finanzia-
rio 1963-64 (125).

Rendiconto generale dell' Amministra-
zione dello Stato per il periodo 10 luglio-
31 dicembre 1964 (126).

3. ZANNIER e BURTULO. ~ Proroga
del termine previsto dalla legge 16 dioem-
bre 1961, n. 1525, relativa alle agevola-
zioni tributarie a favore degJi stabilimen-
ti industriali del territorio del comune di
Monfa1cone e del territorio della zona
portuale Aussa-Como in provincia di Udi-
ne (29).

INTERROGAZIONI ALL'ORDINE DEL GIORNO:

BARTOLOMEI. ~ Ai Ministri del bilancio
e della programmazione economica e dei tra-
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sporti e dell'aviazione civile. ~ Preso atto
dello stanziamento disposto dal CIPE per
la direttissima Firenze-Roma, !'interrogante
chiede di conoscere quali sono i criteri di
attuazione del progetto stesso e quali i
provvedimenti per non escludere dai van-
taggi dell'ammodernamento intere zone a
forte depressione economica, quali il Val-
dama, Arezzo e la VaI di Chiana. (int. or. -
464)

FRANZA. ~ Ai Ministri dei lavori pub-
blici e del bilancio e della programmazione
economica. ~ Per conoscere, in relazione
al dirottamento delle sorgenti del fiume Ca-
lore verso le PugHe ed alle gravissime con~
seguenze per la vita civile ed economica
delle popolazioni sannite ed in particolare
per la città di Benevento, quali provvedi-
menti, con l'urgenza che le drcostanze e la
situazione impongono, si intenda adottare
per assicurare un deflusso costante, in ogni
periodo dell'anno, della portata del fiume
Calore in modo da salvaguardare totalmente
le esigenze di alimentazione idrica, economi-
che ed igienico-sanitarie di tutte le popo-
lazioni rivierasche del fiume Calore. (int.
or. ~ 182)

FUSI. ~ Al Ministro del tesoro. ~ Per sa~
pere se è a conoscenza che il suo Ministero

~ DIrezione generale degli istituti di previ-
denza ~~ respinge tutte le domande di ri-
scatto del servizio militare avanzate, ai sensi
dell'articolo 6 della legge 28 marzo 1968, nu-
mero 341, da dipendenti di comuni e di pro-
vince, con la seguente motivazione: « Non
possono essere accolte in quanto le norme
stesse sono applicabili solo nei riguar-di di
ex combattenti iscritti all'assicurazione ge-
nerale obbligatoria per !'invalidità, la vec-
chiaia ed i superstiti o alle gestioni sostitu-
tive di essa e cioè a quelle riconosciute
espressamente come tali e amministrate dal-
l'INPS ».

Tale interpretazione è contraria non solo
alla lettera, ma anche allo spirito del citato
articolo 6 per le seguenti considerazioni:

a) la lettera della norma parla soltanto
di forme di previdenza sostitutive senza spe-

cificare che i relativi fondi debbono essere
amministrati dall'INPS;

b) lo spirito non può essere che confor-
me alla chiara lettera della norma, perchè
sarebbe inconcepibile che la norma stessa
abbia voluto discriminare gli ex combattenti
a seconda della forma di previdenza prescel~
ta dagli enti datori di lavoro.

L'interrogante ritiene, pertanto, che, per
i motivi espressi, si rende conseguentemente
necessario ed urgente !'intervento del Mini-
stro per la corretta applicazione dell'artico-
lo 6 della legge n. 341, al fine di eliminare la
palese discriminazione che rappresenta il
motivo di fondo del giustificato stato di mal-
contento esistente tra le migliaia di ex com-
battenti dipendenti da enti locali. (int.
or. ~ 278)

INTERPELLANZA ALL'ORDINE DEL GIORNO:

RICCI. ~ Al Ministro dei lavori pubblici.
~ Per conoscere i provvedimenti che inten-
de adottare in ordine alla grave situazione
determinatasi in provincia di Benevento, ove
il fiume Calore risulta da circa tre mesi
..;ompletamente prosciugato.

Da una indagine eHettuata lungo il corso
del fiume dall'ingegnere capo del Genio civi-
le di Avellino, con l'assistenza di funzionari
del Genio civile di Avellino, del Genio civile
di Benevento, delle Pr,efetture di Avellino e
di Benevento, nonchè di un rappresentante
della Camera di commercio di Benevento,
si è potuto accertare che l'Acquedotto pu-
gliese preleva dalle sorgenti del Calore una
quantità d'acqua pari a 1.850 litri al secondo
oltre le derivazioni del Consorzio dell'Alto
Calore pari a litri 100 al secondo.

È stato inoltre rilevato che la portata del
fiume Calore, misurata a Ponte Romito, ad
Apice ed in altre località, è r-isultata tra i
10 ed i 15 litri al secondo.

Tale quantitativa d'acqua, tuttavia, si di-
sperde lungo il corso del fiume che nel trat-
to a valle della città di Benevento risulta
completamente prosciugato, in concomitan-
za anche con la eccezionale magra da cui so-
no stati colpiti gli affluenti minori.
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Occorre poi tener pr,esente che, in base al
decreto del Ministro dei lavori pubblici nu-
mero 2354 del 10 aprile 1958, l'Aoquedotto
pugliese è facoltato a preleva'refino a 4 mila
litri al secondo, mentre 600 litri al secondo
sono assentiti al Consorzio dell'Alto Calore
per soddisfare le esigenze dei comuni delle
provincie di Avellino e Benevento.

Ne consegue che alla data del decreto mi~
nisteriale n. 2354 si presumeva che la quan~
tità d'acqua disponibile alle sorgenti di Cas-
sano Irpino superasse di ,gran lunga i 4.600
litri al secondo, se è vero che era anche p're~
visto un supero di 500 litri al secondo che
avrebbe dovuto defluire per finalità ed esi-
genze diverse da quelle idriche.

Pur tenendo conto che è stata riscontrata
una minore piovosità nel bacino rispetto al-
la media del trentennio preoedente, pari al
25 per cento, 'resta la conseguenza che le con~
cessioni assentite sono di tale entità da as-
sorbire tutte le disponibilità.

Tale situazione, proiettata nell'economia
della provincia di Benevento, la quale vanta
il triste destino di assurgere agli onori, della
cronaca solo per le gravi calamità che la
oolpiscono (distruzioni belliche, alluvioni,
terremoti, eccetera), r,ende tremendamente
tragica la economia medesima, imperniata
prevalentemente sull'agricoltura che ne ri-
sulta colpita nella fascia irrigua e più pro~
duttiva, quale è quella di fondo vane e di
pianura, allontana qualsiasi prospettiva di
sviluppo industriale, avendo già paralizzato
la costruzione della Cartiera Savex e mina,.>
ciando la chiusura di impianti per la lavo-
razione di inerti di notevoli dimensioni, e in-
ferisce un colpo mortale alla tabacchicol-
tura che da sola assicura un reddito di 3 mi~
liardi di lire.

Aggiungasi la pericolosità per !'igiene pub-
blica minacciata dai liquami provenienti
dalle fogne e stagnanti nell'alveo del fiume.

Se tale è la drammatica situazione attua-
le, il mancato deflusso delle aoque fa teme-
re in futuro anche:

a) l'essiccamento dei numerosi pozzi
esistenti lungo le zone adiacenti all'alveo
utilizzati per esigenze potabili;

b) l'essiccamento delle disponibilità di
aoqua ad uso potabile per la città di Bene-
vento, alimentata dalle gal'lerie filtranti di
Pantano e dai pozzi di Con tra da Pezzapiana;

c) il depauperamento del patrimonio
zoo tecnico in quanto le aoque del fiume rap-
presentavano in molte zone il naturale alb-
beveraggio del bestiame;

d) una trasformazione ecologica di cui
non è possibile valutare le conseguenze.

La condanna inferta all'economia della
provincia di Benevento con la privazione del-
le aoque del fiume Calore non può essere
ascritta all'eccezionale siccità che ha carat-
terizzato la: stagione presente e quella decor-
sa in quanto fiumi ad eguali caratteristiche
quali il Sele, il Bradano, il Tanagro ed il Vol-
turno hanno conservato un regime stagiona~
le normale.

Camera di commercio, amministrazioni
locali, organizzazioni sindacali, hanno inu-
tilmente invocato l'intervento delle autorità
di Governo, le quali non hanno ritenuto nè
di adottare opportuni provvedimenti, nè di
ricev,ere una qualificata delegazione politico-
amministrativa della provincia di Bene-
vento.

Di fronte a tale noncuranza, l'intera popo-
lazione ha protestato oon una' giornata di
sciopero generale cui hanno efifettivamente
aderito tutte le categorie. Lo stato di persi-
stente agitazione non fa prevedere che il po-
polo sannita sia questa volta disposto alla
secolare rassegnata sopportazione.

L'interpellante chiede quindi di conoscere
quali provvedimenti conoreti ed urgenti il
Ministro intenda adottare. (interp. - 37)

La seduta è tolta (ore 12,15).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentari




